

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérbázis). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika-bérbázis) lélelemel. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig. Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.

## Tennivalók a földreform befejezése után

Az ország demokratikus átalakításának egyik legnagyobb alkotása a földreform, immár befejezést nyer. Október 31-ig tüzték ki az illetékes tisztezők a teljes befejezés határidejét, — ami a telekkönyvezés végrehajtásában, a birtoklevelek kiosztásában nyer kifejezést. Ezt a határidőt közéjélt akadályok folytán december 31-ig meghosszabbították, de most már bizonyos, hogy addig az egész országban befejeződik a földreform utolsó munkálata és az újgazdák mindennit okmányszerűen is a kiosztott földek birtokába jutnak. Szabó Árpád földművelésügyi miniszter legutóbb jelentette ki az országban, hogy a földreform munkálatai „gyorsvonati sebességgel” folynak s a kitűzött határidőre az egész országban befejezést nyernek. Lapunk hasábjain számoltunk be legutóbb arról, hogy Hajdú megyében és Debrecenben ez a befejező munka a vége felé közeledik; sőt országos viszonylatban is az elsők között áll az itt folytatott telekkönyvezés.

Hogy mit jelent Magyarországon a földreform, azt a számok tükrében lehet felmérni. Elkezdült ugyanis már a végleges statisztika, amely szerint 660.000 igény jogosult jutott földhöz a földreform során. Ezek között 110.000 gazdasági család, 261.000 mezőgazdasági munkás, 214.000 törpebirtokos, 33.000 kisbirtokos, 22.000 kispáros, 1300 képezett gazda és körülbelül 100.000 erdészeti alkalmazott kapott földet. 1945 óta 5.600.000 katasztrális hold földet igényeltek ki.

Ezek a számok mutatják, hogy milyen mélyreható változás történt a magyar mezőgazdaság felépítésében. A földreform teljesen megváltoztatta az agrárlakosság helyzetét. A nagybirtokok teljesen eltűntek, helyettük 100 ezer és százezer kishirtok keletkezett és el lehet mondani, hogy Magyarország a nagybirtok házából a kispárosított országává lett.

A földreform révén százezrével csökkentek az új gazdasági családok földhöz, mezőgazdasági családokhoz, napjainkban a törpebirtokok letelek. Hirtelen, minden előkészület nélkül csúszott meg a földreform, mert úgy kívánták a viszonyok és kívánta az a vértelen forradalom, mely végbement felszabadulásunk után az egész magyar életben. Hosszas előkészületekre nem volt idő. Azokat a vérszegény földreform-kísérleteket, amelyeket a reakciós korszak véghezvitt, sok éves előmunkálat, számítgatás, tervezés előzte meg és mégsem sikerültek, mert nem nyultak hozzá a kérdéshöz bátor kézzel és tulajdonképpen csak ellenzése volt a feltörekvő reformvágyaknak a végrehajtott szegényes megoldás. Az 1945. évi földreform alapos munkát végzett, gyökerig nyult a kérdésnek, viszont éppen a gyorsasághoz és a rendkívüli viszonyokból adódott a felkészülés hiánya. Földet tudott adni az új demokratikus Magyarország a nincstelen magyarok százezreinek, de nem tudott adni gazdasági felszerelést,

sem tanyahajlékot nem tudta biztosítani mindazokat a feltételeket, amelyek a teljes sikert biztosítják.

Mindéből az folyik, hogyha forma szerint befejeződik is a földreform, a teendők ezzel kapcsolatban még koránt sincsenek lezárva a telekkönyvezés végrehajtásával és a birtoklevelek kiosztásával, mert még ezután kell biztosítani igazán a nagyszabású reform eredményességét. Erre alaposan fel kell készülni, mert ettől függ az ország szociális nyugodtsága, ettől függ a termelés intenzitása, sőt a közélet zavarálan biztosítása is. Nemcsak a sok újgazda egyéni érdeke, hanem országos érdek is fűződik ahhoz, hogy boldoguljanak, többet termeljenek és előteremtsek mindazon javakat és termelvényeket, melyeket a nagybirtok rendszer meletve a földművelésügyi miniszter, sőt ezen túlmenően még nagyobb eredményeket mutatva áll fel.

Jelenleg még itt állnak az új birtokok felszerelés, tüke nélkül. Látnuk, hogy milyen nehézsek árak tudják csak beszerezni még a vetőmagot is. Nem tudják kihasználni a modern mezőgazdaság minden lehetőségét. Ha úgynevezett külterjes gazdálkodásra kényszerülnek, a jobb hozamot, több jövedelmet jelentő termelvényeket kis földjeiken nem tudják bevezetni, — kénytelenek megelégedni a gabonaműveléssel, amely az aszályos esztendőknél különösen kevés hozammal jár.

Vizsgáljuk meg a kérdést, hogy mi a teendő az új birtokok helyzetének javításánál. — Egy bizonyos, hogy az őselehecsőgőket is mindenképpen emelni kell és amikor az általános életszínvonal emeléséről beszélünk, nem lehet megelégedni erről a rétegről sem. Az országos érdek az újgazdákok termelőképességének növelése, mert a jobb közellátás, az exportra jutó mennyiség előteremtése csak akkor lehetséges, ha az újgazdák többet és jobbat termelnek. A gazdák elszámoltatásánál látható, hogy legtöbb újgazda jelenleg csak annyit tud kihozni földjéből, amennyi maga és családja eltartásához szükséges. Vajon kevés az, amit piacra hoz, amiből folyik, hogy magának és családjának egyéb szükségletekre nem jut, de abból a tényből, hogy az ilyen kisgazdákok fölöslegeket nem termelnek, káros következmények adódnak nemzetgazdasági szempontból is. Ezért kell tehát minden rendelkezésre álló eszközzel elősegíteni az újgazdák boldogulását.

Előrendű teendő a kiosztott földeken a tanyaépítési és elmozdítása. Kévs kivétel nélkül embertelen viszonyok között tengődnek az újbirtokosok. Földbevájt odúkban laknak nagy családok, igen kevés helyen volt mód és lehetőség a kiosztott földeken lakóházak építésére. — Hiányzott az anyag, hiányzott a pénz. Még azt a körülményt sem lehetett könnyen kihasználni, hogy egyes nagybirtokokon üresen álló épületek voltak. Ezek

## A budapesti népgyűlésről Pfeiffer Zoltán kiadatását kéri az országgyűléstől

**MOT jelent:** Amikor kiderült az államrendőrség államvédelmi osztálya őrizetbe vette Orbán János SS páncélos tisztelet, aki a rendőri nyomozás befejezése után a Markó-utcai fogházba került. Mielőtt ügyész kihallgatása megkezdődött volna, Arany Bálint, az öszezsküvés per egyik elítélje külön engedéllyel meglátogatta Orbán Jánost a fogházban és tudtára adta, hogy a Magyar Közfősség meg fogja menteni, vonja vissza a népgyűlés előtt a rendőrségen tett vallomását. Közben Arany Bálint, a Magyar Közfősség két szombathelyi tagjának

segítségével hamis igazolást szerzett Szombathelyi polgármestertől, amely szerint Orbán János a vádbeli események elkövetése idején Szombathelyen tartózkodott. Ennek az igazolásnak alapján Pfeiffer Zoltán akkori igazságügyi államtitkár utasította az ügyben eljáró népgyűlést az eljárás megszüntetésére és követelte Orbán János szabadlábra helyezését. Az államrendőrség azonban ismét előtarta Orbán Jánost és ügyében nyomozást folytatott le, amelynek eredményeként kiderült, hogy Pfeiffer Zoltán intézkedése hamis iratok alapján történt és azóta Orbán Jánost már jogerősen kétévi börtönbüntetésre ítélte a népbíróság. Ugyanekkor vádiratot adtak ki Arany Bálint és két társa ellen fogószökletelés címén. — A napilapok Pfeiffer Zoltán szerepének tisztázását követelték és most a népgyűlés is megállapította, hogy Pfeiffer bűnapótólást és hivatali hatalommal való visszaélést követett el. Ennek értelmében a budapesti népgyűlés a népgyűlés úján megkeresését intéz a képviselőház elnökségéhez Pfeiffer Zoltán képviselő kiadatása iránt, letartóztatására is kiterjedő hatállyal.

## 300 szavazattal 280 szavazat ellenében kapott bizalmat a francia Ramadier kormány

A francia nemzetgyűlés tegnap döntött a Ramadier-kormány sorsáról. A szociáldemokrata képviselők kedden nyújtották be indítványát, amely szerint a nemzetgyűlés bizalmat nyújtson a kormányra, hogy meglegye a szükséges intézkedéseket az ország taiparaitásának biztosítására, a szabadság és a köztársaság védelmére. Több fejszola után Ramadier miniszterelnök kijelentette, arról van szó, vajjon országunk megoszoljék-e, vagy pedig egyetlen francia akarat lesz, hogy minden nemzetel egyetértünk. A választás világos a kormány számára: Franciaország mellett és a köztársaság mellett vagyunk. Ramadier ezután kérte a nemzetgyűlés tagjait: világosan szavazzanak, tartózkodás nélkül a kormány mellett, vagy a kormány ellen.

Ezután megtörtént a szavazás. Harminc órára a szavazatok összeszámolása után kihirdette, hogy a nemzetgyűlés 300 szavazattal 280 ellenében bizalmat szavazott a kormánynak. — A kormány ellen szavazott a szélsőbal, a kommunista és a szélsőjobb.

A francia sajtó első helyen foglalkozik a nemzetgyűlés csütörtöki ülésével, amelyen a Ramadier-kormány igen csekély szótöbbséggel bizalmat kapott. A lapok partáltság szerint természetesen különbözőképpen kommentálják az eseményeket. Szinte egyöntetűen megállapítják, hogy a csütörtöki szavazás csak rövid, talán kétéves haladékot adott Ramadiernek.

**NEM LESZ „SZOCINFOM”**

A prágai rádió közölte a szociáldemokrata „Pravo Lidu” címetűt, az amerikai hírszolgálati iroda által terjesztett hírrel szemben, amely szerint a kelet-európai szoc. dem. pártok a kommunista párt példájára szociális információs irodát akarnak be-

nek anyagát cselemlen hurokolták szét; kevés helyen lert a földesuri, tiszti lakásokból, magtárakból sok kistakás a földhözjutottak számára. Most már itt az ideje annak, hogy országos ació hajtsák végre az újgazdák tanyaépítése céljára. Ehhez természetesen elcsontan anyagkölesőn kell. — Gelszerű, egységes lakóházak tervezést kell előmozdítani. Minden fauban megvan az építőiparos, aki az újgazdák segítségével, ha anyag van és egy kevés tüke is, hamarosan új hajlékot kaphat az új birtokokon.

Ha az emberrel és családjával már így gondoskodás történt, az állatállomány kérdése a legfontosabb. A jászágall való elvétel feltétele a földhözjutottak eredményes gazdálkodásának. — Tényvallat, igasló hiányzik, ez kell a sok újgazdának. Bár ezal hozták valna be az országba a sok autó helyett. Többet ért volna vele az ország. Nemcsak a szaporulat fontos a jászágallatásnál, hanem a trágya is; mert az istállótrágyát nem potolja semmiféle műanyag. A földek ügyis ki vannak már zsigerelve s évek óta nem jutottak megfelelő trágyázáshoz. Eppen az állatállomány katasztrális csökkenése miatt. Mindenképp folyik, hogy az újgazdák haszonállattal való ellátása nem kés hat sokáig. Ebben a vonatkozásban is egységes állami ació szükséges, hosszú lejáratú részleltetés engedményével; a haszonállatok juttatásánál. Az egységes ació még azt is lehetővé teszi, hogy tájanként a men-

Ismeretük a földhözjutottakat az önálló gazdaságvezetés, a termelés, a helyterjes gazdálkodás vivmányait észszerűen felhasználják. Sok szaktanfolyam, teli iskola van terveh véve de kívánatos, hogy az újgazdák számára is rendszeres és kénytelen hozzájáruló továbbképzés történjen, amire annál inkább szükség van, mert a földhözjutottak legfőbbje még csak most kezdett bele az önálló gazdálkodásba.

Imp. ezek a legfőbb teendők, amelyek a földreform formaszertű befejezése után előrendű végrehajthatók. Ha a magyar demokrácia ezeket megcsinálja az újgazdák javára, akkor elérkezett az idő, hogy követeléseikkel is álljon elő a többtermelés és a minőségi termelés tekintetében az újgazdák szemben. — Akkor elérkezik az idő, hogy százezer és százezer törpegazdaság az egyes vidékeket megalapítsa a hasznosabb termelvények bevezetésével szőlő, gyümölcsfeldolgozás, cukorrépa, dohány és kenderültetéssel, intenzív állattenyésztéssel megadja ennek a szegény országnak a gazdasági felvirágzás lehetőségét!

Az ipar fejlesztése mellett ne feledkezzünk meg a mezőgazdaság fejlesztéséről, ami tulajdonképpen az újgazdák megsegítése révén válik lehetségessé.

**Vasúti arcképes igazolvány képek**  
HOEVÁTH, Sincffy utca 1/b.

Nagy siker minden előadásán!

# KARLINI

Előadások: ma, szombaton este 7 órakor, vasárnap két előadás: délután 4 és este 7 órakor — Hétfőn este 7 órakor. — Kedden diák- és munkáselőadás! — Pénztár a Bika halljában délelőtt 10-12 óra között. Délután 4 órától, vasárnap 3 órától.

KARLININEK már nem is kell reklám!

# KARLINI

## HONVÉDZENEKAR STRAUSS HANGVERSENYE

november 7-én, pénteken este 6-kor az Arany Bikában. Helyárak: 1, 2, 3, Ft. Jegyelövétel a Nagytrafikban.

rendezni. A jövő hónapban Antwerpenben összeülő szociális értekezlet semmiféle ilyen tervvel nem foglalkozik.

### TRUMAN ELNÖK

Marshall külügyminiszter és Lowett h. külügyminiszter megbeszéltek az Európa megsegítésére irányuló Marshall-terv végrehajtásának lehető leggyorsabb foku meggyorsítására irányuló amerikai kormányakció alapjait. Hír szerint a hiteket éventéki határozzák meg, részint az amerikai erőforrásoknak, részint az Európában mutatkozó eredményeknek megfelelően.

Taft szenátor nyilatkozatában kifejezte, hogy a Marshall-terv első évében 7-8 milliárd dollár ívelt szavazának meg. Szerinte az első évre eső hitel nem haladhatja meg a 4,5 milliárdot.

Washingtoni politikai körökben a Truman-Marshall-Lowett tanácskozással kapcsolatban úgy tudják, hogy az az ország, amelyet az európai segélyterv keretében a kongresszus támogat, az első évben 1-7 milliárd dollárt tesz ki.

### SAKSZERVEZETI ÉS EGYESÜLÉSI JOG

Az Egyesült Nemzetek szervezete szociális bizottsága jóváhagyta a szakszervezeti és egyesületi szabadság elidegeníthetetlen jogáról szóló határozatot. — A bizottság 31 szavazattal 5 ellenében elfogadta a nemzetközi munkügyi szervezet jelentését az egyesületi szabadságról és elhatározta, hogy a jelentést átteszi az emberi jogok bizottságához. A bizottság sürögösen szűk gesnek tartja a szakszervezeti jogok biztosítására szolgáló nemzetközi gépezet tanulmányozását.

### A FELVILÁGOT MAGABAFoglaló VAMTARIFA MEGALAPODÁST IRTAK ALÁ GENFEN

Genfben csütörtökön kereskedelmi szerződést írtak alá, mely 23 országot, köztük Angliát és az Egyesült Államokat kötelezi vámtarifa csökkentésére, magabafoglalja az egész világnak a kereskedelmét. Ez volt a legnagyobb kereskedelmi szerződés, amelyet valaha letárgyaltak. A szerződés részleteit november 18. előtt nem hozzák nyilvánosságra. (MTI)

### AZ EGYESÜLT NEMZETEK

politikai bizottságának a koreai kérdéssel foglalkozó ülésén Gromiko kijelentette, hogy az amerikai kiegészítő indítvány tulajdonképpen önálló javaslat, amely meg akarja akadályozni a koreai képviselők meghívását.

Dulles szerint azért kell küldettségként küldeni Koreába, mert az a helyszínen minden véleményt egyaránt meghallgathat.

A szavazás során elfogadták, hogy az amerikai indítvány kiegészítő indítványnak tekintendő. A szovjet kiküldött ezután kijelentette, hogy nem hajlandó résztvenni az amerikai és kínai kiegészítő indítványok elfogadásá-

sáról döntő szavazásban, mert Korea jövőjéről Korea képviselőinek meghallgatása nélkül nem lehet dönteni. Hasonlóképpen nyilatkozott az ukrán, csehszlovák és a fehérorosz delegátus is.

### NAGYBRITANNIA ÉS AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK

negyköveteik útján tiltakoztak a szovjet kormánytól amiatt, mert

a szovjet csapatok hat héttel előlt biztókba vették Ausztria legnagyobb olajfinomítóját, a lobaut olajfinomító műveket. — A vállalatnál Nagybritannia és az Egyesült Államok érdekeltek van. A Szovjetunió álláspontja az, hogy az olajfinomító német tulajdonban volt, így most jogosan megilleti.

### A minisztertanács határozatai

A kormány tagjai péntek délelőtt Dinayes Lajos miniszterelnök elnöklésével rendes heti minisztertanácsot tartottak. — A miniszterelnök előterjesztése meghosszabbította a még függőben lévő nyugdíjas B-listázási ügyek elintézésének határidejét. A Gazdasági Főtanács által kezdeményezett azokat a javaslatokat, melyek jórészt racionalizálási jellegűek a szanvezésék ellenőrzési jogkörének fokozottabb biztosítását célozzák, a minisztertanács elfogadta.

Szabályozta a minisztertanács a kereskedelmi vállalkozások igazgatóságának taniam megállapítását. Kimondotta, hogy az igazgatóság tagokának 2400, a felügyelőbizottsági tagoknak pedig 1200 forint évi taniamot meghaladó összeget a G. F. határozata alapján lehet csak kifizetni.

Tudomásul vette a minisztertanács a Svájcjal kötött pénz-

ügyi egyezményt. A kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter előterjesztésére pedig a Svájcjal kötött árucserelövelgalmi megállapodást.

A közszolgálati alkalmazottak hivatali minőségükből származó legmagasabb juttatás összegét, beleértve a mellékjuttatásokat is, a minisztertanács újól szabályozta s a felső határt 3000 forintban állapította meg.

Elvileg elfogadta a minisztertanács az igazságügyminiszter előterjesztésére az illetékhelyek béreltára és a béreltára vonatkozó rendelkezésmódosítást, amely a rendelet kiegészítését célozza. Elfogadta a minisztertanács a tejtermékekkel szembe fordított rendelkezést módosító javaslatot és elfogadta azt a rendelkezést, amely egységesen szabályozza a mezőgazdasági haszonbérletre vonatkozó kérdéseket.

### Ma lépnek életbe a kollektív szerződések

Az új kollektív szerződések megkötésével kapcsolatban mértékadó helyről szerzett felvilágosító szerint a legtöbb szakmában a szakmai kollektív szerződéseket megkötötték, november 1-től kezdve ezek már érvénybe lépnek. Ahol még nem sikerült végleges formá-

ba önteni a szakmai kollektív szerződéseket, ott is néhány napon belül megkötötték a szerződés megkötése és életbe lépése. Az új kollektív bérek és fizetések augusztus 1-ig visszamenőleg lesznek érvényesek.

### Rákosi Máttyás beszéde Budapesten

Rákosi Máttyás, a Kommunista Párt főtitkára tegnap Budapesten hosszabb beszédet mondott egy gyűlésen. Szólt az ország politikai és gazdasági helyzetéről. Hosszasan foglalkozott a közellétás kérdéseivel és bejelentette, hogy a tipustextilárúknál bevezetik az utalványrendszert. Kijelentette, hogy a kenyér fronton, ha vannak is nehézségek, de nincsenek pánikra. Ekes szavakkal foglalt állást a rémhíterjesztés ellen és adatokat hozott fel arra nézve, hogy milyen képtelen hírek vannak forgalomban. Például azt híresztelték, hogy „Veress Péter honvédelmi miniszter megszökött, mert nem akart 100.000 katonát adni a görög frontra, vagy pedig órála magáról is terjesztettek legvadabb híreket például azt, hogy „éppen akkor lötték le, amikor 25 kilo arannyal zsebében át akart szökni a határon Debrecenben például úgy tudták, hogy Szegedet amerikai atombombával eltörtte a föld színéről”. Országos jelenség lett „a Légőpapírok” hisztórikus felváltása, de megindult más téren is az árufelvásárlás. Helyenként még kommunizták is hatása alá kerültek ilyen rémhíreknek. A rémhíterjesztőket át kell adni az államvédelmi rendőrségnek, mely gondoskodik, hogy elmenjen a kedvük az ilyen

dolgoktól. Iste, hogy támadásba menjünk át és szétverjünk a reakció sorai között, mondtotta Rákosi, majd kijelentette, hogy a reakció bezi-várgott egyes gyárakba és üzemekbe is s Csepelen például a sztrájk szükségességét emlegette. A tisztogatás már megkezdődött az üzemekben, ahol a tisztogatás végrehajtásán kívül helyre kell állítani a meglazult munkajegyeket. — Hangoztatta, hogy a 3 éves terv a kommuniztapárt szülőtte és éle kell állania a kommuniztáknak a terv végrehajtásánál is.

Rákosi ezután felsorolta a párt, illetve a kormányzat a választások óta elért eredményeit, hangoztatta, hogy a környező államokkal a legjobb viszonyt kell kiépíteni. Jugoszláviával közelebbi kölcsönös barátság és segítségnyújtási szerződést köt Magyarország s a jövő hónapban Romániába látogat a magyar kormányküldöttség, a bolgár — magyar szerződéshez hasonló szerződés megkötése céljából.

Az egyes politikai pártokkal foglalkozott ezután Rákosi. Kijelentette, hogy a Pfeiffer-párt a magyar fasizmus fedőzerve s aszerint kell vele elbánni. Le kell leplezni a párt hazaáruló tevékenységét — mondtotta. A Demokrata Néppárt és a Keresztény

### APOLLO MOZI

Szines Waldi Di nagyrajzfilmek sorozata **Az utonállók réme** Ken Maynard és Tarzan a csadéle éjzárában. Szégyelőtimpé, 8kék harca. Corby film. Előadások: hétfőn 6, 7, 8, 9-kor vasárnap dé. 11, és dé. 11, 3-kor. (Külföldi) 194

### METEOR MOZGO

Szombat, vasárnap, hétfő **TARZAN A RETTENETES Hermonn Brix izgalmas drungel filmje. Külföldi Előadások: hétfőn 4, 6, 8, 10-kor vasárnap 12, 2, 4, 6, 8-kor**

Női Tábor sem jobb a Deákné vásznánál s lényegében egy követ fut Pfeifferékkel — mondtotta Rákosi. A Kiszgáza Párt parlamenti frakciója ma demokratikusabb, mint a multban volt, de egyes jobboldali funkcionáriusok kezükbe kívánják ragadni a párt vezetését. A Szociáldemokrata Pártnál is nyugtalanító jelenségek vannak s a kommuniztáknak nincsenek melegegdeve a szociáldemokrata pártválasztmány határozataival,

### Vigszínház

Ma 3.30, 5.30, 7.30, vasárnap utoljára 2.15, 4.15, 6.15, 8.15 órakor 2 izgalmas vadnyugati film:

### I. Pankrációs cowboy II. Uj sheriif

Hétfőn először 3.30, 5.30, 7.30 órakor a szívhez szóló amerikai filmek:

### Az élet újra szép

Fősz.: Loretta Young, felvittatta tovább Rákosi.

— A világ két táborra szakadt — hangoztatta beszéde befejező részében — s aki az imperiaizmus és a demokrácia harcában semleges kíván maradni, az tulajdonképpen a reakcióhoz akar állani. Végül éjtette a jubiláló Szovjetuniót és nagy vezérét, Sztálint.

### Magas kitüntetések a kormány tagjainak

A péntek délelőtti minisztertanácsán Dinayes Lajos miniszterelnök bejelentette, hogy Tildy Zoltán köztársasági elnök magas kitüntetések adományozott a kormány tagjainak, illetve néhány volt miniszternek. Így a Közlár-sági Erdemrend nagykeresztjét a babérágakkal kapta Rákosi Máttyás és Szakasits Árpád, a Köztársasági Erdemrend nagykeresztjét Szabó Árpád, Nyárády Miklós,

Veres Péter, Rics István, Ortutay Gyula, Gerő Ernő, Rónai Sándor, Bán Antal és Molnár Erik miniszterek, ezenkívül Dobl István volt államminiszter, a Kiszgáza Párt elnöke és Mihályfi Ernő volt miniszter, az elnöki kabinetfőnöke kapta. Dinayes Lajos miniszterelnök meleg szavak kíséretében nyújtotta át a magas kitüntéseket a kormány jelenlévő tagjainak.

### Súlyos visszaélések a szegedi 3. honvédkerület beszerzési osztályán

Budapest, okt. 31. A katonapolitikai osztály szegedi kirendeltsége felkérte a gazdasági rendőrséget, hogy a szegedi III. honvédkerületben megtartott vizsgálatok alkalmával észlelt gazdasági természetű visszaélések felfigyeltesse a rendőrséget. — A gazdasági rendőrség nyomozói repülőgépen mentek Szegedre és vizsgálatok során megdöbbentő visszaéléseket állapítottak meg a honvédkerület beszerzési osztályán. Ördy Zoltán nyugállományban lévő altábornagy ez év júliusig, mint a szegedi III. honvédkerület vezetője működött és működése idején magas pozícióját felhasználva, általában teherautó számba szállította fel a lisztet, zsírt és egyéb élelmiszereket a fővárosba. Ez év augusztusában Csorja A. gazdasági őrnagy ellenőrzést tartott Ördy kerületében és az ott észleltekről Ördyre terhelő jelentést küldött az illetékes had-

biztosághoz. Ördy akkor összekötésével elérte azt, hogy Csorja Árpádot más beosztásba helyezték. Megállapította, hogy Ördy a gabonavásárlási utalvánnyal a hivatalos 80 forint os ár helyett mássáknként 170 forintért vásárolta a búzát. Ezek miatt a szabálytalanságok miatt a nyugállományban lévő altábornagy ellen a gazdasági rendőrség megindította az eljárást. A szegedi III. honvédkerületben felügyeletet gyakorló Tó h Géza hadbiztos-zszedést a katonapolitikai osztály letartóztatta és a szegedi katonai ügyészségnek adta át. Sallay István ny. százados, aki mint polgári alkalmazott, az élelmiszerraktár és a jöletti üzem vezetője és a visszaélések lebonyolítója volt és segítőtársát, Nyers Pétert a gazdasági rendőrség okirathamisítás, hűtlen kezelés és üzérkedés miatt őrizetbe vette. A vizsgálat még folyamatban van. (MOT)

### Az egységes román munkáspárt megalakítása

Bukarest. A román kommunista és szoc. dem. párt egy-egy bizottsága megkezdte a tárgyalásokat az egységes román munkáspárt megalakítására. A tárgyaláson kialakult álláspontot jegyzőkönyvbe foglalják és a két munkáspárt vezetősége elé terjesztik, amely végző fokon dönt a két bizottság javaslatáról. (MTI)

### Mi van Mikolajczykkal?

Varsó, okt. 29. (A. P.) Mikolajczyk vasárnapi rendkívüli elűnésének titkai még mindig nem oldódtak meg, csupán egy dolog bizonyos, hogy a pártvezető társaival együtt 20-án éjszaka gépkocsin elhagyta a lengyel fővárost. Arról, hogy hova készül és hol tartózkodik, egy tucat tör-

ténet van szájon. Legvalószínűbb nek az látszik, hogy a Balti tenger partján egy kis hajórázállás Svédországba menekült. — A svéd külügy-minisztérium azonban nem tud semmit sem Mikolajczykól. A lengyel kormány szövegére rövid „nem tudom, nem tördöm vele” választ ad Mikolajczykra vonatkozó kérdésekre. A lengyel kormány és a lengyel sajtó határozottan állítja, hogy a parasztpárt vezére át- lépte a határt. (MTI)

Londonból érkezett, meg nem erősített hír szerint Mikolajczyk, a lengyel parasztpárt volt vezetője amerikai hajón szerdán kifutott Bréma kikötőjéből és útban van Newyork felé.

**Ujszülöttet, ovodást, iskolást legszebben és legjobban felruházz a HOROVITZ gyermekdivatház SZENT ANNA-UTCA 1.**

**KALAPOK, SAPKÁK nagy választékban. Alakítást és javítást szakszerűen vállalok. Ilj. Magolcsay Nagy Mihály kalapmester Színházjárázó**

**Sretter István óra javító műhelyét megnyitotta Polgárok ékszerkészítő üzletében Baththyány-u. 26. óra javítás jótállással. Aranyt az üstöt veszek.**

**BOR** bevásárlásra megbízásokat, üzveitést elfogad, valamint ajánlja sajtótervezésű kiűnő borait **Monoki Mihály** barnagykereskedő és bortüszelő **Cegléd** Szolnoki-u. 1. Telefon: 87.

## Igy él a város legnagyobb családja...

### Esti beszélgetés a debreceni Tildy Zoltán Kollégium negyven lakójával

— Ki fordította magyarrá a Kalevalát?

— Vikár Béla.

— Arany Toldijában hol fordul elő az anarkronizmus?

Egy kis csend, aztán valaki megszólal: — Ott, ahol kukoricafesztárról beszél.

Toldi idejében még nem volt kukorica Magyarországon.

Peregnek a kérdések, peregnek a feleletek a mi, akik már utunk elején beletörődünk abba, hogy valami szász és felettébb unalmas személynéi órák fogunk részt venni ma este, egyre nagyobb érdeklődéssel kezdünk figyelni, sőt magunk is azon törjük a fejünket, hogy ki is írta a Megszabadított Jeruzsálemet? Egy szőke kislány szabadít meg a gyűtrő kérdésektől, kiejtve Torquato Tasso nevét.

Most pedig hadd áruljuk el az olvasónak, hogy

#### MIRŐL IS VAN SZÓ?

Itt vagyunk a debreceni Tildy Zoltán Kollégium nagytermében, a nemrégiben megalakult munkaközösségek egyikén, melyet „Intelligencia órák”-nak lehetne nevezni. Az asztal körül lányok kóznak, körül a teremben székre tett deszkákön ülnek a fiúk. Középen Mody György, a Kollégium felügyelő tanára, maga is még egyetemi hallgató — és kérdez. Irodalom, művészet, történelem, földrajz körébe vágó kérdések következnek, azután aktuális világpolitikai problémák. — Milyen kormány vezet Ausztráliát? — Mi az a koreai kérdés? — Mit jelent a vétőfogó? — A fiúk, lányok rendre megfelelnek a kérdésekre, egymás mellett bővebben is megválaszolják.

A felhívtek sokát nem adnak, ha részvevőnek egy ilyen személynéi órára.

#### „HAJ REGÓ REJTEM”

Az óra irányítását most átveszi Mody Tibor igazgató s ő kérdez tovább. Ez alatt Mody György elmondja, hogy a félév kezdetekor hozzáfogtak a Kollégium munkaközösségeinek kiépítéséhez. A dolog nem olyan egyszerű, ahogyan látszik. Negyven lakója van a Kollégiumnak, közöttük 20 egyetemi hallgató, a többi tanítóképzés és kereskedelmi iskolai növendék. Az érdeklődési körök tehát össze kellett hangolni. Kezdetben csak egy szeminárium alakult, melynek főtárgya a népi kultúra, de a hallgatók akarata egyremásra hozta létre a különböző szemináriumokat. Így megalakult a Népi Személynéi Órák, a Népdalcsoporthoz, melyet Lukó Gábor vezet. Itt van aztán az irodalmi munkaközösség, a tudományos szeminárium, a képzőművészet rajongói most szervezik közösségüket. Ezen kívül minden csütörtökön előadások vannak a legkülönbözőbb tárgykörből. Feljegyezzük a most következő előadás címét: — Emberföldrajz.

A Kollégium büszkesége a 12 tagú regócsoporthoz, mely most indul vidéki utakra, hogy a falvakba visszavilgye azt a magyar kultúrát, melyet a falu már-már

elfelejtett. A hajdúsági falvakban oly hosszú szünet után ismét fel fog hangzani a „Haj regó rejtem! De ne feledkezzünk meg kétszólamú énekeinkről sem...”

#### ILYEN REND IS VAN...

Régen jártunk már a Kollégiumban. Most tulajdonképpen az itt folyó személynéi munka megfigyelésére jöttünk ki a Simonyi útra, de ez a hatalmas épület az elmúlt hónapok alatt annyira megváltozott, hogy érdemes körülnézni benne. Lábjárgégyen klosunk tehát az óráról.

Nagy kötséggel hozták rendbe ezt az épületet. Rend, tisztaság mindent. Benézünk az előtérbe is: sok üres hely van benne. Ebben különbözik a Kollégium többi helyiségétől... Végigjárjuk a szobákat is. Példás rendben sorakoznak a fiúk ágyai, az egyik ágy fölött kis feszült, a másik előtt koltartató, kinyitott kottával, az ágyon hegedű. Megnézzük a kottát: Háry János. Az ágyak mellett székek, rajtuk a könyvek. Sajnos, szekrények nincsenek. Az egyik széken színes táblájú könyv: Elliot Roosevelt: Apám így látta. Aztán sok-sok Szabó

Bezsó füzet, népi írások regályai, versei. A sarokban gonddal egymásra rakva sorakozik négy könyv: a Minőség forradalma.

Sokat elárulnak ezek a szobák. Többek között beszélnek arról a fegyelmzett rendről, mely lépten-nyomon olyan jó érzéseket kelt az emberben. — Nem kaszárnyai rendről van szó sokkal inkább önkéntes, a lakók önmagukparancsoltá rendjéről. Értékeiről ez mint a másik.

#### CSAK HIDEG NE LÉNE ITT!

— mondja a szobába belépő egyik hallgató s ezt készséggel aláírjuk mi is.

— Nincs semmi fátok?

— Dehogynincs, mosolyog a hallgató. Ott van az udvar végében egy-két fa. Ha már nagyon fázunk, kivágjuk és befűtünk vele.

Meglátogatjuk a mosdóhelyiségeket is. Itt aránylag meleg van, tudniillik egyszer egy héten meleg vizet kapnak a lakók, hogy megfürdözhessenek. A meleget azonnal felhasználjuk s leülünk a melegítő mellé — jegyezni.

Az órák vége, lemegyünk az alagsorba, ahol a menza van s je-

leneg vacsorát esztanak. Jólét társalavas a vacsora, az ebéd mindig két fogásos. A lányok és fiúk az asztalok körül állanak.

— Kellene venni két locát — mondja Mody György.

— Ötszáz forint — s óhajja Zilay Tibor s a kis párbeszéd sok mindent elárul. Megmagyarázza a hideg eredetét is.

#### „NÁLUNK SOKKAL HIDEGEBB VAN”

— kapcsolódik bele a beszélgetésbe Almásy Éva, aki a Lorántffy Zsuzsánna kollégiumban lakik. Megígérjük, hogy közelesen oda is ellátogatunk s már búcsúznak is. A fiúk felmennek szobáikba, a lányok pedig, akik a szemináriumok hallgatására s a menzára minden este átráundinak ide, mennek vissza a Lorántffy Kollégiumba.

Ugy érezzük, hogy valamit még kellene mondani a Tildy Kollégium lakóinak, az új magyar értelmiség előfutárainak arról a munkáról, melyet rövid ittartózkodásuk alatt tapasztaltunk. Vagy esetleg meg kellene emlékezni azokról, akiknek áldozatkészsége lehetővé tette a Kollégium kiépítését és fenntartását.

De nem szólunk semmit, csak melegen elbúcsúznak s kilépünk a sötét estébe, melyben kivilágított ablakokkal messzre világít a debreceni Tildy Zoltán Kollégium...

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. XI. 1.

A továbbiakban a tábor életéről beszél.

— Doigoznunk kellett, de nem panaszkodhatunk. Előrebiztosítunk is jó volt, amit bizonyít az is, hogy mindnyájan egészségesen jöttünk haza. Hálásak vagyunk a Szovjetunióknak azért, hogy hazaegett bennünket.

— A táborban még sportolásra is volt alkalmunk. Sok sportolóval találkoztunk kint.

Gázvél József egyébként kiváló kerékpáros. Az elmúlt években Magyarország kerékpáros bajnokságain is indult és három alkalommal országos bajnokságot nyert.

Családja felől érdeklődünk.

— Sajnos engem nem vár a feleségem, engem nem vár a flam sem — mondja fájó szívvél. — Még a háborús időkben, 1944 nyarán Kispeszt és Pestszentlőrinc között bombatámadás áldozatai lettek...

Szemében könny csillan meg. A bánat és a hazatérés örömkönnyé ez.

A tábor élete este 9 órakor is zajos. Csoportok mennek a fertőtlenítőbe, mások vacsorához mennek, folyik a munka. Doigoznak a tábor önkéntesek, hogy mlőbb otthonukba indíthassák a hadifoglyokat.

Ezután immár a százvezetők...

#### HAZÁÉRKEZETT DEBRECENIEK

Fazekas Mihály Darabos u. 39. Sági József Vigkedvő Mihály u. Molnár Sándor Szepességi u. 10. Marjai István Áttila tér 4.

A környékre érkezettek: Erdel Sándor Püspökladány, Klapka u. 21. Kékényes Antal Hajdúdorog. Császi József Hajdúszoboszló.

„UNRRA”  
**meleg férfi alsónadrágot**  
siessen venni  
BLUM textilüzletében  
PIAC-UTCA 21.

Tekintse meg kirakatomat és vásároljon  
**női divat pullovert, fehérneműt,**  
női szövöet, bőrkesztyűt  
örülást választékban.  
Tóthfalussy Piac-utca 40. Hanyabórház

**Női kabátszövet**  
különlegességek  
**Férfi szövetek**  
Szabó kellékek  
(bélés minden színben)  
**Balla Balázs-tól**  
Svetits palota. (Kapu alatti)

**Kaliczky Ernő**  
műszaki, kerékpár-, villamosági  
cikkék, fegyver-, löszkereskedő  
**DEBRECEN,**  
Piac-u. 83.

Most nézze meg a  
**SZANTÓ**  
kirakatát  
Csapó-u. 8.  
Ha jó ruhát akar venni,  
tessék Szántó-hoz jönni  
Csapó-u. 8.  
Külön úriszabóság!

## Üdvözlöm hazámat...

### mondotta a hazatért százezredik hadifogoly

#### Ünnepélyes fogadtatás a népjóléti miniszter jelenlétében

Borongós októbertől estén érkezett Debrecenbe az a hadifogolyvonat, amelyikkel megjött a százezredik hazatért magyar hadifogoly is. A Pavillon lakánya mögötti vasúti sínek mentén hosszú sorban állnak a hozzátartozók, az ismerősök a rokonok s mindazok, akik még várak valakit haza.

A hadifogoly átvévi állomáson élénk mozgás tapasztalható. A főbejárat kapujában rendőrök állnak, a tábor területét kivilágították, szinte nappali fény fogadja a belépőt. A konyha hatalmas főzőedényekben már főzik a vacsorát. A tábor területén magyar és szovjet zászlókat lenget a gyenge szél.

Az ünnepélyes fogadtatásra egymásután érkeznek a meghívottak. Itt van Szász Ferenc vezérőrnagy, kerületi parancsnok, dr. Balogh István főispán, Dúscsics Ferenc a Vöröskereszt elnöke, dr. Vadász Sándor szociális felügyelő, továbbá a pártok képviselői.

Fél hét után néhány perccel érkeznek meg a hadifogolyvonat. A vagonokban boldog arcú hadifoglyok vannak. Lenn a sínek mentén a hozzátartozók integetnek, köszöntik a hazatérteket. A vonatról leszállnak a hadifoglyok s itt is, ott is örömtől feltöltött kiáltásokat hallunk. Az egyik debreceni asszony felismerte az érkezettek között férjét, máshol rokonok, ismerősök találkoznak s a boldog viszontlátás örömkönyveket csal az emberek szemébe.

A fogolyvonat beérkezte után gépkocsin érkezik a tábor területére Ott Károly népjóléti miniszter dr. Benedek Jenő miniszteri osztályfőnök kíséretében. A hadi-

foglyok a lakánya udvarára mennek és megkezdődik az ünnepélyes fogadtatás. A MÁV Műhelyi Zenekar Hajdu Mihály vezényletével a magyar és orosz himnusz tételre a majd Ott Károly népjóléti miniszter üdvözi a hadifoglyokat.

— A Magyar Köztársaság kormányának nevében köszöntöm Önöket akkor, amikor messze földről hazatérnek abba a hazába, amelyik keserves harcok között és keserves küzdelem után nyerte vissza 1945-ben szabadságát. Önök, akik most visszatérnek ezt a szabadságot egy olyan országban tanulták meg megismerni, amely a népek szabadságáért a legnagyobb áldozatot hozta, a nagy Szovjetunióban. Most, amikor a Szovjetunió hazaküldi a százezredik magyar hadifoglyot, mindenképpen a közönmű és hál szava fordul a Szovjetunió és nagy vezére Sztálin felé!

— A felszabadulás után összehoztak azok az erők, amelyek megtanították már az elnyomás éveiben, hogy a szabadságért küzdeni kell, a népet szeretni kell. A pusztító háború után hozzáállunk az építómunkához, egy szabad és független Magyarország felépítéséhez. Nem volt egyszerű ez az út. Nem volt egyszerű az Önök útja sem. Hosszú szenvedések kísérték Önöket is. Ezért kell nagyra értékelni a Szovjetunió barátságát és nagylelkűségét, mert a hadifoglyokkal úgy bánt, hogy bizalmat és öntudatot ébresztett bennük. Mi Magyarországon ma szabad nép vagyunk. Ebben a tudatban a nemzetnek minden tagja minden demokratikusan gondolkozó polgára egy szívvél és egy lélekkel áll az ország újjáépítésében. Aki most hazatérnek azzal a reménnyel és biztos tudattal jönnek vissza közénk, hogy ebben a munkában ők is részt kívánnak venni.

A népjóléti miniszter beszéde után Karak Anna, az MNDSZ országos szervezője szólott a hadifoglyokhoz. A magyar nők üzenetét tolmácsolta a harcos építő munkára hívta fel a hazatérteket. A hazatértek nevében a százezredik magyar hadifogoly: G. r-

#### Gyümölcs-csemetefáink

őszi eladását megkezdjük. Egészséges és nemes koronás fákat 3— és 4— forintos árban bocsátjuk b. vevőink rendelkezésére. Nagyobb megrendelés esetén vasutón bérmentve szállítunk. Közjóléti Szövetkezet, Debrecen, Vármegyeháza

**Szabad csöves TENGERI**  
készpénzfizetés ellenében  
bármily mennyiségben  
**75 forintért**  
kocsibarakva kapható a  
**Magyar Országos Szövetkezeti Központ**  
Kirendeltségének irodájában,  
Debrecen, Piac-utca 69. szám.

Szabad Szó

PETŐFI SZOBRÁT
A Csepel úti parkban a Várospark...
A Csepel úti parkban a Várospark...

KÖZALKALMAZOTTAK JELSZAVA
Elsőként az asztal...
Elsőként az asztal...

VALA BENE VALAMI
A kukorica...
A kukorica...

ROSSZ NEVROKONSÁD
A debreceni...
A debreceni...

KÖLTOZMENEK
Egy másik...
Egy másik...

KELLEMETLEN KÉRDÉS
Mit kíván...
Mit kíván...

MECINDULT A TISZTULASI
POLYMAT
Azt mondta...
Azt mondta...

MÉLEGES LESZ A KÉRDÉSTÖL
A MALLERD...
A MALLERD...

LÁCSÓL KAPOTT HIR
Tuszkó...
Tuszkó...

POLITIKAI MÉRŐ
Fekete...
Fekete...

SANYARU VENDEL SOHÁJA
Kellene...
Kellene...

TIHANYBAN
Mit segit...
Mit segit...

UJFENT TIHANYBAN
Mit kell...
Mit kell...

KÉRFESKEDÉS 1947.
A debreceni...
A debreceni...

BABONÁS RENDŐR
Egy kitér...
Egy kitér...

KÖLPOITIKAI TÖPRENGÉS
Miközben...
Miközben...

MERT KEVÉS A SUGÁR?
Mert a...
Mert a...

CEHRENDŐR ALAPJÁN
Bárhaszn...
Bárhaszn...

BIZTOS SIKERE
Igy a...
Igy a...

PÁRESZED
Nem tudom...
Nem tudom...

NYELVTREHETSÉG
Ura...
Ura...

A FA ÁRATÓL
Egy...
Egy...

MI A CSŐD
Amikor...
Amikor...

GYUFA-RAZZIA UTAN
Néhány...
Néhány...

HIRDETÉS
Egy...
Egy...

SPORTEMBEREK ELŐNYBEN
Futó...
Futó...

BOMBAZLET
Gyerekek...
Gyerekek...

JÓL ÉRTÉSZÜLT
Hallotta...
Hallotta...

ZEUGA...
Nem...
Nem...

EGY TAYOZO POLITIKUSRÓL
Azt...
Azt...

LONCI PLETYKALJA
A gazdasági...
A gazdasági...

FEKETE...
A gazdasági...
A gazdasági...

Heti krónika

KULPOLITIKA. — Mikolajczyk, a lengyel...
Mikolajczyk, a lengyel...

A román katonai...
A román katonai...

A francia baloldali...
A francia baloldali...

A dániel általános...
A dániel általános...

Az országgyűlés...
Az országgyűlés...

A pártközi...
A pártközi...

Összegyűjtik a tanszereket
A háborús...
A háborús...

A háborús...
A háborús...

A háborús...
A háborús...

Egy kirakatról
Szeretek...
Szeretek...

Ej, ha de érdekes...
Ej, ha de érdekes...

Amint a kertben...
Amint a kertben...

Meghívtak...
Meghívtak...

Piropozsgás...
Piropozsgás...

MAGYAR VASUTI
FORGALMI RT.
MAGYAR VASUTI...

ERTESTVÉNY...
ERTESTVÉNY...

Női kabát...
Női kabát...

Edesbolt...
Edesbolt...

SZEMÜVEGET...
SZEMÜVEGET...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

DEBRECENI
Még...
Még...

Megszökött a Místéth-per egyik vádlottja

Místéth Endre volt miniszter...
Místéth Endre volt miniszter...

November 20-ra halasztották a Pfeiffer-párt petíciójának tárgyalását

A Választási...
A Választási...

Debreceni ingatlanforgalom

Lokogán...
Lokogán...

RUM, likőr, pólínka essenciák

1-es 1-20 Ft...
1-es 1-20 Ft...

Legújabb divat szerint készülték kabátok, kosztümök, ruhák

Mócsik László...
Mócsik László...

Mindenemé szállítást vállal az Express Szállítási vállalat

iroda: Ipari...
iroda: Ipari...

Kelmeleltetés - vegyítés NAGY-nál

Hal-Köz 4...
Hal-Köz 4...

Fülöp Lajos villanyfelszerelési vállalat

Rádiót...
Rádiót...

Bricsesz nadrágot is készítessen

Toth Gábor...
Toth Gábor...

KALAPJA piszkos, szakaszterven tisztítja, formazza

M. DALMI...
M. DALMI...

Szűcs munkák!

Bundák...
Bundák...

Női kabát Férfi ruha

Arany...
Arany...

Edesbolt

mészalkalcs...
mészalkalcs...

SZEMÜVEGET

VOJTH...
VOJTH...

# Több mint tízezer ember jelent meg a Nagytemplom előtt a reformáció emlékűnnepélyén

A reformáció emlékűnnepélyén pénteken Debrecen város református terepén. Erek óta nem, jelentkezőt külsőségében olyan nagyszabásúnak és oly bensőségesnek a reformáció napjának ünnepe, mint az idén, amikor is ezer és ezer ember jelent meg az emlékkertben és virággal hintette tele a gályarabok emlékművét.

A Nagytemplom előtti térségen hatalmas tömeg gyűlekezett a kora délelőtti órákban. Több mint tízezer ember jelent meg az ünnepepélyen. Felvonultak az iskolák növendékei, a presbiterium tagjai, egyházi hivatalok vezetői és a hívek hatalmas serege.

A Nagytemplom előtti terepén foglaltak helyet a ref. egyház vezetői, kiknek sorában megjelnek az alkalmából a 90 éves dr. Magoss György volt polgármester, is akit meleg szeretettel köszöntöttek és ünnepelték a körülvétele álló ismerősök, tisztelők és barátok.

A Rákóczi harang bűgö szavával kezdődött az ünnepepély. Dr. Szentes László a püsteriai egyházrész lelkészének imája, majd a szoltárának után a református iskolák növendékeiből összeállított több száz tagú kórus énekelt el a „Te benned bízunk” kezdetű szóltárt. Azután újabb egyházi énekzám következett.

Majd dr. Szentes László lelkész mondott költői szárnyalású emlékbeszédet a reformáció bizonyítgáteleiről.

Tévedés lenne azt állítani — mondotta — hogy reformátusnak, protestánsnak lenni azt jelent, hogy nem bírjuk a szervezett állapotot. Sokkal többet jelent reformátusnak lenni. De van ebben a megállapításban mégis sok igazság.

— Az a korszak, amelyben a reformáció elindult a maga útjára, a jól megszervezett korszak mintaképe volt. Ma már senki sem gondolja arra, hogy pontosan így rendezze el a világot, de a középkor mégis remekművet alkotott a szervezésben. Mindenki számára ki volt jelölve a hely, akár irányított, akár engedelmességedett. Minden foglalkozás összehangba került, mint a hangya a bolyban, a méh a kaputárban. Minden emberi igényeket ki volt mérve a szerepe, mint a fogaskeréknek az óraszerkezetben.

— És megsemm kellett ez egy szeg embernek. Mintha tüzet fogott volna ruhájuk, úgy rohantak ki ebből a remekmű épületből a reformátorok. Hírdették, hogy az ember nem ember többé, amikor egy hatalmas intézménynek apró részecskéjévé válik. Hírdették, hogy az intézményeszerűséggel, a belső szervezettel együtt jár mindig az illetéketlenül nagy fejelem s a tegelem nem képzeltel el korábbi nélkül. Hírdették, hogy hasznatlan bálvány tehát a jól szervezettégg; bálvány, amely előtt hiába könyörögnek a legjobb szándékkal is, nem fogja megváltani az embereket. Fejlegeléből, korhácsból, erőszakból sobasem született még jó és maradandó. Az embert nem a mesterségesen előállított kényserhelyzetek idomítják, szászorta mélyebb két ennél az ember, nagyobbak a mélységei. Hírdették, hogy nem a külső szervezeten fordul meg a világ, hanem az egyes ember lelki minőségén. A kútnak nem a felső kiépítése a legfontosabb, hanem az, hogy lehet a mélységben ésszeköttetésben legyen kiapadhatatlan vízzel. Az embert és társadalomnál nem a látható rendszer a legfontosabb, hanem az, hogy lent a mélyben az örök Océánnál, az Istennel összeköttetésben legyen. Amelyik embert a maga cselekvésében nem az élő Isten regulázza a hit reménységében az ugyan hiába regulázza lent a felszínen a színes rábeszélés propagandája, vagy a megfélemlít-

tés terrorja.

Végül így fejezte be beszédét: — Féltérembe bennünket az, aki úgy látja, hogy mi október 31-én minden évben behégedt régi gebeket tépdésünk fel. Nem, azért emlékezünk. Mi tudunk megbocsátani is s tudunk örvendezni azon, ha valahol ma nem úgy néznek reánk, mint 3-400 évvel ezelőtt. De nem tehetjük azt, hogy elfeledjünk hitvallóinkat.

— Szórtátok azért a virágot arra az emlékszótra, ott az emlékkertben. Szórtátok, ezeket jelent nekünk az a néhány odavéssett név. Mindenkit, aki hitéért halt meg.

A beszéd elhangzása után egyházi ének és a Hímnusz második versszakának elnéklése után a megható és impozáns ünnepepély véget ért.

## EGYHÁZZENEI HANGVERSENY

Az ünnepepély után a Kistemplomban egyházzenei hangverseny volt, amelyet a Városi Zeneiskola ének és zenekarának száma nyitott meg Galánfy Lajos vezényletével.

Utána Horsay Ede kollégiumi senior tett bizonyítást az ifjúság nevében október 31-e jelentőségéről.

A reformáció az egyház reformációja volt — mondotta — amely

nem félretenni, pusztítani, hanem építeni akart és épített is. Ennek szellemében kell városunk nyolcvan ezer reformátusának élni, Isten és Krisztus dicsőségére.

Ezt követte a Dóczy tantóképző intézet énekkarának szép száma, amelyet Zsados Antal vezényelt. Különösen szép volt Kodály; Semmit ne békédjél című szerzeményének előadása.

Kalmár Lajos református lelkész lépett ezután a szószékre.

— Felvetette a kérdést, melle e a mai református társadalom október 31-e ünnepehez? Meg vannak-e még benne azok a hősteg érények, amelyek a hitvalló gályarabok rendelkeznek? Sajnálatlall állapotba meg, hogy nincsenek. A mai társadalomból kibalt az áldozatkészég, amelynek legjobb példái a még ma is érelt Nagytemplom romokban heverő Ispótlály templom és a városzélt reformátusok helyzete. Ezekre nem áldoz a közönség, de a saját szórakozására semmit sem szánál. Felhívta a gyülekezetet a Széchenyi úti Imaház megvédéséhez szükséges 12.000 forint mielőbbi összegyűjtésére.

Nagyhatású beszéde után helyezték el a Kollégiumi teológus kántus énekelte el Pretorius 137-ik szóltárt Szigethy Gyula vezényletével.

# DEBRECZEN 5. OLDAL 1947. XI. 1.

lakásnyomorságot — építkezésk nélkül megszűntetni nem lehet. Súlyosbítja a helyzetet, hogy a vidékek állandóan özönlének a városba. Ezek is lakást követelnek. Természetesen elutasítjuk őket, mert az a kevés lakás, ami rendelkezésre áll, elsősorban a debrecenieknek kell. A vidékiek beköltözése kérdéskörhöz nem fontos a rendelkezés szerinti lakást nem utalunk ki Nagy baj, hogy a lakáshivatal legfőbb részét képező dolgok elé állítják, ami azt jelenti, hogy meg akarják kerülni a rendelkezéseket. Az ilyen esetekben legfőbb részben rosszul járnak a felelősök. Valna még egy megoldás a lakásnyomorsággal kapcsolatban. Az, ha a város törvényhatósága elrendelné az 1939 után Debrecenbe jötték ideköltözésének jogosultságát. Ennek vizsgálata feltétlenül segítené a lakásnyomorságot, mert bizony igen sok esetben kiderülne, hogy a közérdek nem indokolja az ittlakást. Ha ezek a jogtalanul beköltözöttétek visszatérnek régi lakóhelyükre, igen sok debrecenit igénylőt lehetne a fejszabadult lakásokba elhelyezni.

— Egyetlen pozitívum, amelyet most már gyakorlatban is alkalmazunk, a vasút és a posta vezetőivel történt megállapodás. Eszerint áthelyezéseknél, kinevezéseknél a két állami intézménytől azonnal hírt kapunk. Az eltávozó lakást bejelentik, s ezekbe az újonnan kinevezetteket nyomban elhelyezzzük. Felvetették a lakáskataszter létesítésének eszméjét. Gyakorlatból tudjuk, hogy a lakáskataszternek felállítása nem vezetne céhoz. Másrészt ezt azért sem lehet megcsinálni, mert előbb a lakásügyi rendeletet kellene megváltoztatni, de amúgy is kivételten a gondolat, mert a lakáskataszter felállítása nagy anyagi áldozatot kíván, amelyet Debrecen városai mai pénzügyi helyzetében meghozni nem tudna. Egyébként a népjóléti minisztériumból szerzett legújabb hírek szerint a lakásadó kiadása már nem kélik soká. A lakásügyi jogszabályok átálgozása folyamatban van. Sok módosítást tartalmaz és több jogot biztosít, mint a régi rendeletek.

A létszámcökkentéssel kapcsolatosan a lakáshivatal tisztviselőinek számát is lezállították. Amíg a múltban 38 alkalmazott volt, addig ma csak 12 személy dolgozik. Ebből külszolgálatot hárman végeznek s ez az oka, az ügyek késedélmes intézésének. A megszorított nagy ügyforgalomra tekintettel a lakáshivatal november 1-től kezdve megváltoztatta hivatali óráit. A heti háromszori fogadás helyett a közönség részére mindennap reggel 9 órától 12 óráig van hivatal, kivéve a szombati napot, amikor a hivatal a közönség részére nincs nyitva.

A hét fontosabb rendeletei

Az elmúlt vasárnapi 243-244. számú Rendeleték Tára közli a kormányrendeletet a közégi közigazgatási alkalmazottak, orvosok, állatorvosok, tanügyi alkalmazottak és óvónők illetményeiről, valamint a vármegyei és közégi nyugdíjasok ellátási díjairól. Ezeket augusztus 1-től kezdve az államkincstár viseli. — A közellátásügyi miniszter megállapította a tej és tejtermékek árát. — A közellátásügyi miniszter szabályozta a sertésvágást és a levágott sertés után a zsír beszolgáltatását. A vágás csak a közégi előjáróság (polgármester) engedélye alapján történhet. — A közellátásügyi miniszter a rozslángbuci forgalombahozatalát szabályozta. — A pénzügyminiszter az adóhátalékok kedvezményes fizetéséről rendeletet adott ki.

A keddi 245. számban találjuk a kormányrendeletet a svábok kitelepítésére vonatkozó rendelkezések összefoglalásáról. — Az iparügyi

miniszter megállapította a gasztró, a kőorrú-benzin árát.

A szerdai 246. számban van az iparügyi miniszter rendelete az ipari faanyagok anyaggyártózkodási járulékaival kapcsolatos egyes intézkedések módosításáról. — Az iparügyi miniszter megállapította a vadászoltény legmagasabb árát.

A csütörtöki 247. szám közli az iparügyi miniszter rendeletét a vas- és acélhulladékok, valamint öntött vasfördékek áráról.

## Az októberi orosz forradalom

### 30. évfordulójának megünneplése Debrecenben

November 7-én ünnepli a Szovjetunió népe a nagy októberi forradalom 30. évfordulóját. A felszabadulás óta Debrecenben is hagyományá vált a forradalom megünneplése és ezúttal november 6-án, csütörtökön este fél 6 órakor az Arany Bika dísztermében rendezi meg Debrecen Nemzeti Bizottsága és a Magyar Szovjet Művelődési Társaság a forradalom emlékűnnepét. Ebből az alkalmából, amit már jelentettük, Debrecen városi rendkívüli közgyűlésén díszpolgárává avatja Sztálin generálisizimuszit.

Az emlékűnnep szónoka dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok. — A Csokonai Színház művészei eljátszzák a „Viharos alkony” című szovjet színmű utolsó jelenetét. Ezenkívül ének és zeneszámok foglalk meg tartkítani a műsort. Felép Papp Livia, a Honvédezenekar és a Csenki-kórus. A Csenki-kórus már hónapok óta készül a „Szovjetunió népi dalai”-nak a bemutatására és először november 6-án fognak bemutatni néhány olyan dalt, amelyek a Szovjetunió legkülönbözöbbsz nemzetiégi területéről származnak. Ugyancsak a forradalom emlékűnnepével kapcsolatosak azok a film-díjzsbemutatók is, amelyeket november 6-án és 7-én az Apólió és Vig mozgóban rendez meg Debrecen Nemzeti Bizottsága és a Magyar Szovjet Művelődési Társaság. Bemutatásra kerülnek az „Első keztyű” és a „Két át” e szovjet filmek.

## Deficités a köztemetelő

Szendrey Sándor helyettes-polgármester vizsgálata a köztemetelői üzemeve zelésről

A városi tanács megbízásából Szendrey Sándor h. polgármester felülvizsgálta a Köztemetelői Üzemvezetést. Terjedelmés jelentésben számolt be a tanács legutóbbi ülésén a Köztemetelői tapasztaltakról. A Köztemetelőben az év első hét hónapjának 1100 temetés volt. Ebből a városnak 26 704 forint volt a bevétele. (Érdekes felosrolni, hogyan oszlik meg a sírhelyek igénybevétele: 10 léges sírhely, 47 kúlia sírhely, 432 I. osztályú sírhely, 93 II. osztályú sírhely, 269 III. osztályú sírhely és 247 gyermek sírhelyre temetkeztek.) 12 sírásó dolgozik a temetőben, így 2520 munkanapra esett 1100 temetés, vagyis két sírásónak jut egy temetés naponta. A sírásók fizetése hét hónap alatt 24.409 forintot tett ki, az OTBA terhekkel együtt ez 29.290 forint. Tehát a sírásók fizetése sem jön be a sírhelyek árából.

Hasonlóan ráfizetéses a sírok

gondozása is. 68.724 forint a sírakat gondozó 24 kertésznapzám és 30 légesnapzám napzámra fizetés. A betegbiztosító terhekkel együtt. Ezzel szemben a sírok gondozási díjából csak 61.500 forint folyt be.

Ennek következtében Szendrey Sándor hangzottatta: a Köztemetelő alkalmozottá létszáma útméretelt. 50 személy elegendő a munkák elvégzésére. Javasolta, hogy a város mondjon le a sírok házi kezelésében való gondozásáról. A sírok gondozását a hozzátartozók magánúton hadigondozottak által végezethetnék. Sürgette a gondnoki állás betöltését.

Szendrey Sándor kijelentette: a létszámcsökkentés csak fokozatosan történhet. Valamennyi köztemetelői munkás kárpótlást, régi alkalmazottak a köztemetelőben. Az elbocsátandók legdíját kapnának a városból.

## Mi a helyzet a debreceni lakásfronton

A háborús és azt azt követő esztendőkről rákfenéje, a lakásnyomorság még ma is teljes erővel tombol Debrecenben. Enyhülésére ell van kilátás, mert a bombázások által elpusztított házak újjáépítése nem indult meg s így termelés híjján nem szaporodnak a lakások. A lakáshivatal állandó ostrom alatt áll. Az igénylők százaik kéri fedél alá helyezéstük. A bejelentett igénylések száma ma is több ezer, melyet nagy száralékban a munkásság és az értelmiség köréből terjesztettek elő. Sajnos az igénylések csak csekély hányadának tud a lakáshivatal eleget tenni azon egyszerű oknál fogva, mert egyrészt nincs lakás, másrészt a hivatalnak nincsen kellő személyzete arra, hogy a bejelentett lakások kivizsgálását végrehajtja. A múltban elrendelt lakásrazzállaknak nem volt meg a kellő eredménye, ami azt jelenti, hogy Debrecen lakásai ezidőszereint túlszűfoltak. Allg egy páralkalmommal állapíthatnák meg, hogy nagyobb lakásban kevesebben laknak s a felesleges lakrészeket igénybe vették a lakástalanok részére. A legutóbb megtartott ilyenmü lakásfelhajtás már nem pro-

dukált egyetlen felesleges szobát sem, úgy hogy most a lakrészekkel uszorázók lépéseket s jogtalan követeléseket támasztó egyének voralán tesznek kísérletet, hogy az illetőkre feleslegesnek látszó szobákat lefoglalják. Itt a lakáshivatal számít elsősorban a közönségre és felhívja, hogy a lakásnyomorságot kísérleteket bítor megvétel, lépés és más emeken a lakásukat árnábovesztésüket haladéktalanul jelentse be az eljárás megindítása céljából.

A lakásnyomorság kapcsolatban az a hír is elterjedt a városban, hogy a lakáshivatal a bútorozott szobákat igénybe kívánja venni. Erre nézve Bátor József, a lakáshivatal vezetője így nyilatkozott:

— Ez a hír valótlan. Hyen tervvel a lakáshivatal nem foglalkozik. A bútorozott szobák tartása és kiadása a lakáshivatalra nem tartozik. A rendeletek szerinti csak elhagyott, nem használt, de emberi lakásra alkalmas lakások, lakrészek felett rendelkezünk, ezeknek igénybevétele tartozik a lakáshivatal hatáskörébe.

— Mi a pillanatnyi helyzet a lakásnyomorság megoldása körül — kérdeztük.

— Azzal nem mondom újat — felelte Bátor József, — ha közlöm, hogy nem tudunk eleget tenni a sok kívánságnak. Állandóan gondolkozunk azon, hogy mindent ki lakáshoz juttassunk, de a

## Hangszerek

alkatrészek, hurok minden minőségben és jártáruk legelőbbszben beszereszhették Lovász hangszerezészetben Simonffy-u. 1.

## Vidéki szociális intézmény

gyógykezelés vezetőségével nyomorék gyermekeket vállal teljes ellátásra. Érdeklődni „Orvosi felügyelő” jellegű felkiadásba kerjük.

## BÚTOR

### Budapest

### Newyork bútoráruházban

Grünwald Bojáné Budapest, Dohány-u. 57. vásároljon hol a saját üzemeben készült legeszebb és legjobb kivitelű

háló-, ebédlő- és kombinált szobák, konyha berendezéseket

a legelőbbszben (letélt) kedvezményes árral. A megvásárolt bútorok csomagolást vagy telehradon lezállítottat vállaljuk

## Modern kombinált-háló, festett és lakcsiszolt bútorok, valamint konyhagarnitúrák

### és szalon nagy választékban

### Tolnay Gábor és Társa

képzett bútorosok PIAC-UTCA 79.

## Csemegék, szeszes italok, likörök,

### finom desszert, cukorkák, gesztenye

### Kontsek Géza

### Kereskedelmi Kft.

## Női kabátok, bundák

## Rózsa

női divatház. Piac-u. 16. Alapítva: 1893.

Az újja épült  
**HOTEL ASTORIA**  
**BUDAPEST**  
Újjonnan felszerelve,  
150 szoba, minden modern  
kényelkkel teljesen üzembn.  
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája.

Fű ruhák
Fű télikabátok
Fű öltönyök
Fű felöltők
Női ballon kabátok
Gyapjú szövetek
nagy választékban
olcsó
szabott árak
a
MAGYAR
RUHAIPÁR-nál
Bika-szálló épület.

Nyírábrányban
mindenki befizette
a közmunkaváltságot

Az arányos és igazságos közhatalom követelményeinek megfelelően, jobban kimunkálni a közmunkaváltságot — ez volt a célja a vármegyei elnökségnek...

Volt debreceni piarista
tanárok kinevezése

A vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a közmunkaváltságot befizető tanárokat...

Három betörés egy éjszaka

Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes betört Robicsék Bernát Hatvan-utca 27. szám alatti lakásába...

Ugyancsak betörték az elmúlt éjszaka Kovács Gézáné Csapó-utca 18. szám alatti lakásába...

A városi közlekedés terén
az autóbussz a jövő

Mégis akta lett a HÉV tervéből a városi közlekedés terén az autóbussz a jövő. Még a tavasszal tervek nyújtott be a HÉV igazgatósága...

A terv szerint a Széchenyi-utca és a Piac-utca sarkáról indult volna az autóbussz. Utvonala ez lett volna: Széchenyi-út, István-út, innen visszafordul a Szoboszlai-útra...

A tervet csak helyesebb lehet. A terv szerint ugyan egyelőre csak egy autóbussz járna egy órai időközökben, ezt kevésbé tartjuk, legalább három-négy kocsit szükséges.

A terv helyénvaló, a városi tanács érthetetlen okokból mégis ad acta tette az ügyet. Eddig semmilyen válasz nem érkezett a HÉV ajánlatára...

Az autóbussz a jövő, ez tagadhatatlan. A modern nagyvárosok képéből eltűnnek a villamosok, a simpályához költözt, áramtól függő közlekedési eszközök.

A villamosról látjuk: egy nem megfelelő elhelyezési vonal megváltoztatása szinte lehetetlen, csak roppant költségek árán lehetséges.

A HÉV autóbusszjárata indítási tervéhez a magunk részéről hozzá kell tennünk természetesen azt, hogy a vállalatnak gondoskodnia kell a többlet elhanyagolt városrészek közlekedésének megoldásáról is.

A keleti városrészeket — mondjuk — a pályaudvarral összekötő autóbusszjáratok jótékonyan éreztetnék hatásukat a jelenlegi szűfolt villamosforgalomban is.

Közlekedéspolitikai szempontból hibás például jelenleg az, hogy a Kossuth utca végére, vagy a Csapó utca végére igyekvő utas is a pályaudvartól eiseben is a Piac utca elejéig kényyszerül utazni.

Az autóbussz a jövő, ez tagadhatatlan. A modern nagyvárosok képéből eltűnnek a villamosok, a simpályához költözt, áramtól függő közlekedési eszközök.

A villamosról látjuk: egy nem megfelelő elhelyezési vonal megváltoztatása szinte lehetetlen, csak roppant költségek árán lehetséges.

A HÉV autóbusszjárata indítási tervéhez a magunk részéről hozzá kell tennünk természetesen azt, hogy a vállalatnak gondoskodnia kell a többlet elhanyagolt városrészek közlekedésének megoldásáról is.

A keleti városrészeket — mondjuk — a pályaudvarral összekötő autóbusszjáratok jótékonyan éreztetnék hatásukat a jelenlegi szűfolt villamosforgalomban is.

Közlekedéspolitikai szempontból hibás például jelenleg az, hogy a Kossuth utca végére, vagy a Csapó utca végére igyekvő utas is a pályaudvartól eiseben is a Piac utca elejéig kényyszerül utazni.

Az autóbussz a jövő, ez tagadhatatlan. A modern nagyvárosok képéből eltűnnek a villamosok, a simpályához költözt, áramtól függő közlekedési eszközök.

Tudomásunk szerint a HÉV-ben megvan a jóindulat, hogy autóbusszjáratokkal javítsa a város közlekedését. A hivatalos városi közlekedés előlévő az asztaltól, az ügyet és közmegegyezésre megvárják a jogi és hivatalos formáknak elégtétel.

A közönséget, a debreceni polgárt ez kevésbé érdekli. Érdeklő inkább az, hogy hol, mikor járjon autóbussz, amely összeköti őt a belvárossal. Anélkül hírdetünk tehát lapunk hasábján. Akinek kívánsága, elgondolása van az autóbusszjáratokkal kapcsolatban, küldje be, helyt adunk neki.

Nagyarányú iekete őrlést és lisztüzérkedést
leplezett le Nádudvaron
a debreceni gazdasági rendőrség

Nádudvaron, a Futó Imre tulajdonát képező Tiszavidéki Hengermalomban nagyarányú feketelőrlést és lisztüzérkedést nyomozott ki a debreceni gazdasági rendőrség.

A rendőrség négy tagja vizsgálatot tartott a malomban, felleltározta annak készletét, mely a nyilvánosan vezetett könyvekkel pontosan egyezett. Megállapították azonban, hogy Futó Antal, a malomtulajdonos fia, továbbá Futó Imre mázsáló és Lajos Ferenc fő molnár is vezettek feketelőrlést, amiben a hatóságilag nem engedélyezett őrléseket vezették be.

Ezeket a könyveket most szakértők vizsgálják, hogy megállapítsák a feketelőrlés mennyiségét. Az eddigi adatok alapján a rendőrség mintegy 25 vagányi gabona „fekete őrlésével” gyanúsítja a malmosukat. A feketelőrléssel szerezett lisztet aztán a malom a nullást 3,99, a kenyérlisztet 2,30 forintot árban hozta forgalomba. Szekerek álltak meg a malom előtt és bent mázsaszámra kapták a lisztet, mintha csere történt volna.

Kik fizetik a magasabb lakbért?

Budapesti sajtójelentések beszámolóinak az általános lakbérrendeletről, mely a közeljövőben napvilágot lát, a Kis Újság értesülése szerint általában a pengő és forint egymáshoz való viszonya szolgált alapul a rendzészhez. Az egyeztetés és közvetítés alkalmával a háromszobások 50, az ennél több szobás lakások 60 százalékos átszámítását szorgalmazták.

Illegális határátlépőket
lőttek agyon
a magyar-román határon

Az aradi „Világosság” jelentése szerint ismét több illegális határátlépőket lőttek agyon román határvédők a magyar-román határon. Az elmúlt nap a határ nagyperegi szakaszán agyonlőttek Lantos György aradi lakost, aki a felszólításra nem állt meg, hanem futásnak eredt. Nagylak közelében agyonlőttek Bernáczki Mihály, Hinterholz Máté s Borholián Márton nagylaki embereket, akik szintén engedély nélkül akartak átkelni a határon.

Vasúti összejelölés
Békéscsabán

Hibás váltóállítást következtében tegnap reggel Békéscsabán pályaudvarán a budapesti gyors belefutott egy tolató szerelvénybe. Az összejelölés következtében három ember súlyosan megsebesült, hat kocsit megsérült.

Közérdeklő levél

A fedettuszodában tulnyomó többségben úgynevezett melegvizes nap van, amikor csak a gyógyhatást kereső vendégek látogatják az uszodát. A sportolók, fiatalok, vagy úszni szeretők részére ezzel szemben csak két hétköznap délután van uszózás.

Erdemes megjegyezni, hogy egy vasárnap délután a fürdő közönség legalább 90 százaléka az életvidám egészséges fiatalok közül került ki. Elvéve látni az idősebb korosztály egy-két képviselőjét, de ők is inkább sorolhatnak az úszni kívánó fiatalok, mint a jelen sem lévő, gyógyulni kívánó betegekhez.

Több úsznyszerető dolgozó. Szociális intézmény foglalkoztatás, vagy ingatlanért, élete végéig eltarthat, saját gazdaságában, illetve üdülőjében. Válaszokat Nyugodt otthon, jelképe a földkébe kerül.

Rövid- és hosszú szoknya

A női divat kiszámíthatatlan, szeszélyes, folyton változó. Ezidélig azonban előnye volt, hogy egyre észszerűbbé, kihasználhatóbbá tette a női viseletet. De úgy látszik a mindenható divat-alkotók most meggondolták magukat.

Erdekes, hogy bár a nők a világ minden táján hadakoznak ellene, azért ha lassan is, de csak kezd teret hódítani, Csupán azért, mert néhány párisi divatirányító ki-mondta reá a búvó szót: divat. Pedig a hosszú szoknyának nem lehet egyetlen előnyét sem említeni, de annál több hátránya állapítható meg.

Először is lényegesen több anyag kell az elkészítéséhez, mint az eddigi hordottakéhoz, pedig talán még soha nem kellett annyira takarékoskodni az anyaggal, mint a mai, még más ezernyi gondot, bajt okozó helyzetben. No de ha a hosszú szoknyát meg is csináltatjuk esetleg sok lemondás árán is, itt van a még nagyobb probléma, a rövid kabát. Mert hiszen kabátot mégsem csináltathatunk minden télen és tavasszal újat, a jelenlegi pedig nem biztos, hogy meg lehet hosszabbítani.

De ha mindezeket meg tudjuk csináltatni, az ellenzéki érvelés főokának igazságát akkor is el kell ismernünk: nem a mai nők való. Hiszen a mai nők túlnyomórésze — nemcsak az irodákban, gyárakban, üzletekben — hanem otthon is — dolgozó nő, akik a mindennap robotja állandó rohanásra készítet. A hosszú szoknya viszont, amely rendszerint szűk is, csak tipikni tud, s igen kényelmetlen helyzetbe kerül, ha a villamos, vagy a vonat lépcsőjére akar felélni. Igazán nem csoda, hogy a franciák ma legnépszerűbb filmstárijá, Vivienne Romance is, a sok dolgozó nővel együtt hadat üzent az új irányzatnak.

Befejezésül idefrjúk azt, amit az egyik legnagyobb párisi divat-szalonn vezetője mondott vendőinek, akik vonakodtak a hosszú ruha vásárlásától: Ne féljenek, hűl-gyelm, mert ha hosszú ruhát hord-dannak, automatikusan megkap-ják hozzá a szabóllányt, a szak-kácsnőt és az autót.

39-es emlékműpély

A volt 39-es bajtársak kegyele-tes érzéssel és áldozatkészséggel helyrehozták a nagyerdő 39-es emlékmű háborús káráit. Vasárnap, november 2-án, Hal-lalok napján délelőtt 10 órakor a volt 39-esek tüneményes keretek között megkoszorúzzák az emlékművet. Lustbaum Béla t. száza-dosa mond emlékbeszédet, Szabó Imre bajtárs ez alkalomra írt köl-teményét adja elő, közreműködik a honvédszenekar is.

Minden volt 39-es tartsa győ-lelességének a megjelénést. Győ-lekezés vasárnap délelőtt 10 óra-kor az emlékműnél. A debreceni Hivatásos Népi Szabó Szakszervezet f. hó 1-én szombaton, nagy díszvörtes hurrkavacsorát rendez a „Balaton” horozóban. Tóth Árpád-u. 42. Hangulatos cigányzene. — Reggel 6 óráig nyitva! —

Gazdák! Szoroljunk a takarmánnyal, szecsakátassunk géppel. Érdeklődni: HATVAN-U. 43.

Tekintse meg a Tiszántúli Textilház női és férfi szövet újdonságait. Vöröshadsereg-útja 22.

Kabátot, szövetet
Fábiántól
PIAC-UTCA 43.
Szalon: Bajcsy-Zsilinszky-u. 6



# TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

DEBRECZEN 3. OLDAL  
1947. XI. 1.

## Takarékosság és bankbetét

A takarékoság elvét gyakran kellene hangsúlyozni és tartós hírvérelést kellene folytatniunk külföldre a falu népe felé. Az a bizonyos vásárlási pszichózis, mely most minden rétegnél uralkodik, különösképpen megnyilvánul a falu népe között az agrároló majdnem tökéletes becsukódása következtében is. Feltétlenül szükségesnek tartjuk, hogy a sajtó, nemkülönben a rádió és a filmszínházak, sőt a szószerkesztés foglalkozzanak a takarékoság kérdésével, illetve annak nagy jelentőségével nemzetgazdasági szempontból. Meg kell értetni mindenkivel, hogy az ország felzárkóztatásáért, felemelkedéséért a takarékosággal, — amelynek azonban nem szabad túlzottan lennie — lehet, sőt kell előmozdítanunk. Ne higgyünk a mesterségesen teremtett vásárlási pszichózisnak, amelyet a forint ellenes reakciók idéznek elő. A forint szilárd és egészséges s a bekövetkezett drágulás egy országunkra is kiható világgazdasági jelenség. A suttogó propagandának most se üljünk fel és higgyünk és bizunk az ország minden rendű és rangú dolgozóinak alkotóerejében. Ne vásároljunk a cikkeknek csak azért, mert „azt mondják” hogy abból kevés van, vagy nincs és főképpen ne vásároljunk azért, mert a szomszédunk is vásárolt, mert ezáltal elvonjuk a fontos közszükségleti cikkeknek azokat az elő, akiknek még nincs és ezért nagyobb szükségük van rá, mint a tartalékolni akaróknak. Gondoljunk csak szomszédunkra a „Felix Ausztriára” mely mindent jegybe ad és szinte éheznek és rongyosan jár.

Ne akarjunk többet fogyasztani, mint amennyit a termelésünk — amelyet a kiviteli kötelezettségek is megterhelnek — megenged.

Bankbetét állományunk a régebbi időkben viszonyítva nem áll arányban a forgalomban lévő pénzmennyiséggel. Igaz ugyan, hogy a stabilizáció óta betétállományunk görbéje emelkedő tendenciát mutat, ámde a bankjegyforgalomnak csak kis hányadát teszi ki. Különösen hiányolható a falu népének távolmaradása, mely manapság is előszeretettel használja az úgynevezett „fekete bankot”. Meg kell értetnünk mindenkivel, hogy mind a magán-, mind a gazdasági élet vérkeringéséhez feltétlenül szükséges a betétállomány nyújtotta egészséges hitel. Nem egészséges az, amikor a hitelletet a Nemzeti Bank rezsikomptjának kell almentálnia és nemkülönben a legfőbb betevőknek elszegényedése. A sima és adópengő okozta lélektani károkat nem is annyira pénzügyi művelet szempontjából kellett volna helyreállítani, hanem inkább erkölcsi szempontból. Az állam polgárának éreznie kell, hogy az állam vele szemben az igéretet be is tartja. Az a réteg, mely a multban tőkegyűjtéssel foglalkozott, hogy magának majdan kis házikót, vagy földet vegyen, felesleges tökéjével elkerül a bankot és más felé orientálódik. Nemkülönben hátráltatja az egészséges betétképződést a helytelen kamatpolitika is, mivel a betét, valamint a hitel kamatlábak közt igen nagy a rés és ennek szükségéről a legsürgősebben gondoskodni kellene. Örömmel üdvözöljük a betétnyereménytervezet, mert ennek feltétlenül buzdítólag kell a betétesekre kihatnia.

Egyik oldalán tehát takarékoskodjunk a javakkal és feleslegesen ne vásároljunk, más oldalán pedig igyekezzünk minden pénzt kivonni a „fekete bankból”, ahol az csak megpenészedik és nem hat senkire sem gazdasági életre, a helyzettől el a tényleges bankba, hogy gazdasági életünk vérkeringését erősebbé tegyük.

## November 2-án nyitvatarthatnak a virágüzletek

A Magyar Virágkereskedők Országos Egyesülete kérelemmel fordult a Kereskedelmi Minisztériumhoz, hogy halottak napján, mely ezévből vasrára esik, a virágüzletek részére rendkívüli nyitvatartást engedélyezzen. A Kereskedelem- és Szövetkezet-

ügyi Minisztérium értesítése szerint a miniszter a virágkereskedők kérelmét méltányosnak találva, november 2-án, vasárnap reggeltől délután 5 óráig rendkívüli nyitvatartást engedélyez a virágkereskedelemben.

## Még kézipoggyászként sem szabad burgonyát szállítani

Szalmár, Bereg, Szabolcs, Zemplén, Tolna, Veszprém- és Somogy-vármegyék területén megkezdődött a gazdák burgonya feleslegének átvétele. Ezekből a megyékből csak a felvásárlással megbízott öt szövetkezet, illetve cég szállíthat burgonyát. Magá-

nosok vagy más cégek szállított burgonyát nem kaphatnak. Ugyane vármegyékben a közellátási kormánybiztosok az 50 kg-nál kisebb burgonyamennyiségek kézi poggyászként való elszállítását is megtiltották.

## Sipeki osztályfőnök a kontárrendeletéről

A debreceni ipartestület egyik legutóbbi előjárásági ülésén szóvalatték, hogy a kiadott kontárrendelet végrehajtási utasítása még mindig késik. Most Sipeki Géza dr. iparügyi osztályfőnök nyilatkozott a kontárrendeletéről s a következőket közölte a nyilvánossággal:

— Forradalmi újításként jelentkezik jogszabályunkban a kontárral tudatosan dolgozó büntethetősége. Az általam előkészített végrehajtási rendeletben ezt a kérdést is kellő módon a megvalósítás felé irányítottam. Ezzel biztosítottam adtam arra, hogy azokat a kifogásokat, amelyek a rendelet szövegezését tekintetben felemlítettek, a végrehajtási utasítás keretén belül orvoslást nyerjenek. A kontárkérdésnek volt

egy rákénjeje. Ha már büntették a kontárkodás miatt a tett elkövetőjét, a harmadfokú jogorvoslati rendszer a gyakorlati intézkedések érvényre juttatását majdnem lehetetlenné tette. Egy jogorvoslati fokok megszüntetésünk. Az elsőfokú határozat közvellenül a Kihágás Tanács elé kerül és a fellebbezést nyitva álló határidőt megrövidítettük.

A kontárrendelet fegyver a kézművesiparosság kezében. Ezzel élnie kell és pedig helyesen élni. Nem vitás, hogy ezzel a kontárrendelettel egyedül nem reméljük a kézművesiparosság nagyvonzulú javulását. Azonban ez is egy lépcső az annál a folyamatnak, amellyel védjük a magyar kézműves ipart.

## Mi a baj a szabóiparban?

A szabóiparban is, mint általában a többi iparágban, sok bajjal és gondnal küzdenek a szakma művelői. Egyik szabóiparosunk ezeket közölte velünk:

— A férfiszabó ipar illetékes helyen többször eljárt és megállapított munkavállalási árszámok a mai viszonyokhoz való arányosítását kérte. Mint ismeretes, a forint bevezetésekor az első osztályú üzleteknél 240 forintban, a másodosztályúknál 190 forintban, a harmad osztályúknál pedig 140 forintban állapították meg egy-egy öltöny vállalási árat.

Ezeket az árakat az idő túlhatalma és a szakma azt kérte, hogy mivel konkurencián vonalon a szakma ügyis termel típusárának megfelelő öltönyöket, a hatóságok adjanak módot a rendelkezésre dolgozó szabóiparosoknak a ténylegesen felmerülő költségtényezők figyelembevételével való kalkulálására.

A szabóipar kérése sokezer kisméretű érint. Reméljük, hogy az illetékes hatóságok megértéssel kezelik ügyüket és módot adnak a szakma megrendült anyagi helyzetének kiegyensúlyozására.

## Vendéglátóiparos szilvízkészítése saját üzeme részére

Kamarakerületünk egyik vendéglátó iparosa szilvízkészítésére kért engedélyt saját üzeme részére a 67.007/1928. K. M. sz. r. 2. § (3) bekezdése alapján, amely az alábbiakat mondja:

„Vendéglátó, korcsmárosok, kávézók, tisztviselői és munkáseztékdek tulajdonosai a saját üzemeikben való felhasználásra (forgasztásra) szilvizet, a szilvíz előállítására jogosító iparengedély nélkül is készíthetnek, ha üzemiük berendezése megfelel a rendeletben előírt követelményeknek s ezt az erre vonatkozó bejelentés után az iparhatóság a tisztiorvossal tartott helyszíni szemle útján megállapította. Az ilyen üzemek azonban üzemi helyiségeiken kívül (utcán át) saját készítésű szilvizet forgalomba nem hozhatnak.”

A 139.048/1932. K. M. sz. r. 1. §-a azonban úgy rendelkezett, hogy említett vendéglátó iparosok saját részükre szilvíz előállítására úgynevezett autótank készületeket jelen rendelet hatálybalépésének napjától kezdve nem használhatnak.

Utóbbi rendeletet a 10.678/1935. Ip. M. sz. elvi határozat úgy magyarázza, hogy a most idézett rendelkezésnek az volt a célja, hogy a korcsmárosok, vendéglátók, kávéházakban stb. való szilvízkészítést illetően a rendelet kiadásakor fennálló helyzetet rögzítse és lehetetlenné tegye a helyzetnek olyan kifizetését amely

az idézett rendelkezések szövege is sok félreértésre ad lehetőséget, a hatóságok is ellentétes joggyakorlatot folytatnak és így szükségessé látta a kamara, hogy az Iparügyi Miniszter expressis verbis tisztázza, hogy a 67.007/1928. K. M. sz. r. 2. §-ának (3) bekezdése hatályban van-e vagy nincs, illetőleg, hogy említett vendéglátó iparosok saját üzemeikben való felhasználás céljára szilvizet állíthatnak-e elő, vagy nem.

Fentiekre miniszteri felterjesztésben a kamara még 1943-ban rámutatott.

A kamara felterjesztésére az Iparügyi Miniszter 1925/II—1943. Ip. M. sz. alatt úgy döntött, hogy a 67.007/1928. K. M. sz. r. 2. §-ának (3) bekezdése csak anynyiban van hatályban, hogy azok a vendéglátó iparosok, akik készületeiket a fentiek szerint megfelelő időben felállították és rendelkezés alapján jogosultak saját üzemiük részére szilvizet előállítani iparengedély nélkül, a 139.048/1932. K. M. sz. r. hatálybalépése után azonban ezt a tevékenységet megkezdni jogszerűen már nem lehetett.

Fenti miniszteri leirat, illetőleg jogmagyarázat meglehetősen erőltetett, azonban azt alkalmazni kell és így kétségtelen, hogy a vendéglátó iparosok saját üzeme részére szilvizet a 67.007/1928. K. M. sz. r. 2. §-ának (3) bekezdése alapján egyszerű iparhatósági bejelentés alapján nem készíthet, illetőleg 1932 óta ez a tevékenység meg nem kezdhető, akik pedig még 1932 előtt tették a vonatkozó bejelentést, továbbra is üzemeltethetik tevékenységüket.

## Közmunkavállalás átmeneti munkabérlőik után

Valamennyi, a kollektív szerződés hatálya alá tartozó munkavállaló a 6.051—1947. G. F. számú rendelet értelmében 1947 évi augusztus hó 1. napjától fogva 15 százalékos, a kollektív szerződés hatálya alá nem tartozó minden munkavállaló, 1500.— Ft havi bérhatárig, 10 százalékos átmeneti pótlékra jogosult.

Kérdés, hogy ez a pótlék is alapja-e a közmunkavállalásnak vagy sem? Ezt a kérdést az építés- és közmunkaügyi minisztérium 35.639—1947. számú leirattal akként döntötte el, hogy az átmeneti pótlék is alapja a közmunkavállalásnak. Azok a munkavállalók, akik eddig az átmeneti pótlékot nem számították be a közmunkavállalás alapjába, az előálló különbözetet augusztus és szeptember hónapokra megelőző folyósítsák, hogy az érdekelt munkavállalók a többletet, pótválomást kapcsán még október folyamán lerohassák.

Ugyanúgy — előreláthatólag — nem fog sor kerülni bíróság kirovására.

## Vidéki mestervizsgák

Mestervizsgát Berettyóújfaluban november hó 4-én és 8-én, Hajdúszoboszlón november hó 6-án, Hajdúböszörményben november hó 7-én, Nyíregyházán november hó 10-én, 11-én és 12-én, Hajdúszoboszlón november hó 12-én, Kisvárdán november hó 13-án, Jászberényben november hó 20-án és 21-én, Mátészalkán november hó 20-án, 21-én és 22-én, Jász-árokszálláson november hó 25-én, Karcagon november hó 27-én, Kisújszálláson november hó 28-án.

Ez évből több vizsgát sem Debrecenben, sem vidéken nem tartanak. Debrecenben előrelátásban január második felében lesznek az 1948. évi elsőnyelvényi mestervizsgák, s a vidéki vizsgák pedig a debreceni vizsgák befejezésével kezdődnek. Az 1948. évi elsőnyelvényi mestervizsgára a kérvényeket legkésőbb az év végéig kell a kamarához elterjesztetni.

## Húst csak mészáros árúsihat

Az iparügyi miniszternek 26.140—1947. számú határozata értelmében a levágott állatok húsnak közvetlen fogyasztók részére való árusítása, a húsnak szakkereskedő darabolását teszi szükségessé, mely művelet a mészáros, illetőleg a hentesipar munkakörébe tartozik. A húsarúsítás ilyen formában tehát csak a mészáros, illetőleg hentesipar gyakorlására jogosító iparigazolvány birtokában végezhető.

## Könyvezetés a cukor felhasználásáról

A cukor felhasználásának szabályozásáról a közellátásügyi miniszter 12.620—1947. K. M. számú rendeletével intézkedett. A rendelet értelmében az ipari cukor vásárlására jogosult üzemek a cukor beszerzéséről és felhasználásáról számadást kötelesek vezetni, kávéházak, vendéglők, cukrázások, espressók stb. a felhasználást, illetve forgalomba hozott cukor felhasználásáról „Számadás” felirattal, fűzött könyvet tartoznak vezetni.

## Kontárok a rádióiparban

— Levél a szerkesztőséghez —  
Nincs talán az iparosok még egy olyan ága, ahol a kontárkodás olyan gyémántként uralkodik, mint a rádiószereelő iparban.

Az iparügyi miniszter rendelete szerint a rádiószereelő iparhoz kötött ipar és gyakorlásához iparengedély szükséges. Azok, akik a rendelet megjelenése előtt a postától engedélyt kaptak rádiószereelőre stb. az ipart szerzett jog alapján tovább üzemeltethetik. Akik tehát sem rádiószereelő iparban, sem a fenti postai engedéllyel nem rendelkeznek és rádiószerelelő, vagy rádiójavítási munkát vállalnak, illetve végeznek, engedély nélkül iparüzést, kontárkodást követnek el, mely kihágás és a törvény szigorúan bünteti.

A kontárkodás elleni küzdelem fontos létezője az iparosársadalomnak.  
A kontárok elleni küzdelemre utóbban az alábbi eset is készített, amely az egyik rádiótulajdonossal történt (nem is olyan régen), aki egy „jóismerős”-nek panaszkodott, hogy rádiója nem működik kifogástalanul — már csak alig hallhatóan szól. A „jó ismerős”-t éppen „híres rádiós”-nak ismerték a környéken; megvizsgálta tehát a készüléket (1944-es kiadású gyári szuper) és kijelentette, hogy „modernizálni” kellene mert sok az elavult alkatrész benne. A kis „átépítés” cca 280 forintba kerülne.

A rádiótulajdonos, miután pillanatnyilag nem rendelkezett a kért összeggel, elhalasztotta a javítást.  
A véletlen folytán, hallott az esetről e sorok frója és kíváncsiságból felkereste az illető rádiótulajdonost, mert kíváncsi volt — ki akar egy 1944-es gyári szuper-rádiót „modernizálni”?

Rövid vizsgálat után kiderült, hogy az egyenirányító lámpa volt lefogytató s azt kicserélve, ismét kifogástalanul működik a készülék még ma is, minden különösebb u. n. „modernizálás” nélkül. Az egész cca 50.— forintba került.

Ebből és hasonló sokszáz esetről e sorok frója és kíváncsiságból felkereste az illető rádiótulajdonost, mert kíváncsi volt — ki akar egy 1944-es gyári szuper-rádiót „modernizálni”?

Ezért ajánlatos mindig megvizsgáltatni az iparengedélyes szakemberrel minden adott esetben, akik a kellő precizitással és megfelelő műszerekkel rendelkeznek és feleslegesen nem terhelik a javítandó rádió számíllását.

Tartsuk ezt szem előtt nemcsak a rádiós szakmában, hanem minden iparral kapcsolatban is

Csiszós János  
villany és rádiószereelő mester

# Ma házi disznótoros vacsora a Gambinuban. Zador Aranka, Káldy Zsiga énekel

## H I R E K

### TERVVEL TERMELEI

Várható megjárás: Mérsékelt déli, délnyugati szél, túlnyomórészt felhős égbolt, helyenként köd, több helyen eső. A hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, keleten allg változik.

Ugyeltes gyógyszerárak: "Reménység" Csapó 22. "Mátyás király" Vámpórcsai út 18. sz.

RÁDIÓMŰSOR. Szombati 7: Reggeli zene, 8: Hírek, 8:20: Hanglemelések, 9: USA lemezek, 10: Római katolikus egyházi ének és szentbeszéd, 11: Halottak, akik élnek, 11:20: Kamarazene, 12: Hírek, 12:15: Kapisztrán kórus, 12:45: Versék a mikrofon előtt, 13:15: Fyssen Irén énekel, 14: Hírek, 14:10: Hanglemelések, 15: Edesapám halála, 15:20: Hanglemelések, 15:45: Unnapi krónika, 16: Versenyművek, 16:45: Társbérlet, 17: Hírek, 17:10: Halotti maszok, 18: Hanglemelések, 18:20: A szavak hinára, rádiójáték, 19:15: Mi történt egy hónap alatt, 20:20: Zongoraszámok, 21: Hangos híradó, 21:50: Hírek oroszul, 22: Hírek, 22:20: Hanglemelések, 23: Művészlemez, 24: Hírek. Budapest II. 10-13:15: Hanglemelések, 17: Zenélő felek, 18: Hírek, 18:30: Orosz zenekari művek, 19:30: Művészlemez, 20:30: Rádiószabadegyetem, 21: Hírek, 21:15: Hanglemelések.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap. 7: Reggeli zene, 8: Hírek, 8:20: A bolnaitok legendája, 8:30: Sulyok Imre orgoná. 9: Római katolikus vallásos főlra. 10: Görögkeleti istentisztelet. 11: Magyar november. 11:20: Kamarazene. 12: Hírek. 12:15: Anyák 81 perce, 12:20: Művészlemez, 12:50: Az apa emléke. 13:20: Hanglemelések. 14: Hírek. 14:40: Hanglemelések. 15: Nagy elbeszélők. 15:20: Adia Gerzovics hegedül. 15:45: Vasárnap krónika. 16: Halhatatlan halottaink. 16:40: Hanglemelések. 17: Hírek. 17:10: Magyar Parnasz. 18: Vasárnap beszégetés. 18:25: Falurádió. 19:20: Berei Mária énekel. 19:45: Moszkvai élmények. 20: Hírek. 20:15: A vasárnap sportjáról hangképek, 20:30: Zenés részletek a "Népek himnusz" című MOPEX filmből. 21: Hírek. 21:10: Hanglemelések. 21:30: Rádióhalk. 22: Hírek. Mit halunk holnap. 22:30: Vasárnap este Pesten. 23:10: Hanglemelések. 24: Hírek. Budapest II: 10-13: Hanglemelések, 17: Zitta Emma énekel. 17:30: Rádióbeszélgetés. 17:45: Egy Vivaldi hanglélek. 18: Hírek. 18:05: Művészlemez. 19:20: Beszélgetés az Alkotás novellapályázat győztesével. 19:45: Hanglemelések. 20:30: Könyvszemle. 21: Hírek. 21:15: Zenekari művek.

RÁDIÓMŰSOR. Hétfő: 6:50: Reggeli torna, 7: Hírek, 7:20: Atleptikai kormányközlemények, 7:25: Reggeli zene, 8: Háztartási tanácsadó, 8:15: Három karmú 8:30: Akos Lajos orgoná. 9: Házi együttes, 10: Hírek, 12: Hírek, 12:15: Leány Viktor dalai, 12:45: Barangolás Bulgáriában, 13: Hanglemelések, 14: Hírek, 14:10: Emlékezés Schneller Istvánról, 14:30: Hegedű és zongoraszámok, 15: Rádióiskola, 15:55: Műsorismertetés, 16: Beszélgetés a zenéről, 16: Hanglemelések, 16:40: Petőfi kora, 17: Hírek, 17:10: Hadifogoly-

híradó, 17:15: Vöröskeresztközlemények, 18: Az orosz film ünnepe, 18:15: Hangos híradó, 18:40: Elűnt idős nyomában, 19: Orosz zene, 19:30: Falurádió, 19:45: Ujgazdak negyedőrája, 20: Hírek, 20:20: A múlt század magyar műdalai, 21:20: Reformáció emlékünnepe, 21:50: Hírek oroszul, 22: Hírek, 22:25: Hanglemelések, 23: Művészlemez, 24: Hírek. Budapest II: 16: Vöröskeresztközlemények, 17: 5 órai tea, 18: Hírek, 18:05: Kamarazene, 19: Hangos híradó, 19:30: Hanglemelések, 19:45: A beszolgáltatás emulagatásának büntető következményei, 20: Művészlemez, 20:30: Rádiószabadegyetem, 21: Hírek, 21:15: Mi történt a világgazdaságban, 21:30: Zenekari művek.

szabó Rózsa és Tóth Pál november 8-án 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.

November 3-án kezdődik a tanítás a debreceni áll. gazdaképző iskolában Kishegyesi út 3. szám alatt. Beiratkozhatnak régi és új gazdák 16-21 éves fiai, akik 6 elemi végzetek. A tanítás ingyenes és csak a mezi munkák szünetében tehát márciusig tart. Vidéki tanulók kedvezményes tanuló havi-jeggel vonattal járhatnak be. Az iskola tanári kara növénytermelési állattenyésztési, kertészeti és szövetkezeti ismeretek oktatásával a földműves ifjúgátot mintagazdákká neveli és előkészíti arra, hogy a parasztságnak és a szövetkezeti mozgalomnak képzett és lelkes vezetői legyenek. Tanév végén a tanulókat a földművelésügyi miniszter aranyhalmozos gazdákká avatja.

Kinevezések a debreceni pénzügyigazgatóságánál. A pénzügyminiszter dr. Szegei Rudolf pénzügyi főtanácsost és dr. Mitrovics Béla pénzügyi tanácsost igazgatóhelyettesekké a debreceni pénzügyigazgatóságához kinevezte.

Dr. Pásztor József a központi járás élén. Dr. Balogh István főispán a fegyelmi során felfüggesztett dr. Kiss Gábor helyére a központi járás élére dr. Pásztor József vármegyei másodfőjegyzőt helyettesítette be. Dr. Pásztor József a tegnap napon letette az esküt a távollevő főispán helyett Torma Kálmán alispán kezébe.

Nagy a szénhiány Ausztriában. A háztartásokat már novemberre nem tudják szénrel ellátni.

Kezdeményezés a szállítók számára Angliában. Az első öt vagont már összeállították a szállítmány legnagyobb része pulyka.

A rozslángbucinak a közellátásügyi miniszterium fogyasztói árát 50, vizkonteladói árát pedig 45 fillérben állapította meg. Ezek az árak a hét és fél dekás bucirra vonatkoznak.

Újrendszert villamoskocsikat vezet be a BSKRT Budapestben. Az újrendszert kocsikon a peronon ülő káulznál kell megváltani a jegyet s a felszállás után a kocsiajtók automatikusan bezáródnak. Az új kocsin nem lehet lögni sem. Remélik, hogy az új rendszer kobevezetésével csökkentik a balesetek számát.

Csökken a lincselések száma az Egyesült Államokban. Az amerikai rádió jelentése szerint 1930-ban még hatvanegyet négy lincseltek meg, 1939-ben hatot, 1940 óta pedig évente átlag 6 néger esik a lincselő áldozatul.

Szlovák égett két pilóta a cseh-szlovák nemzetli ünnepen. Tabor városában a cseh-szlovák nemzetli ünnep alkalmából repülőbemutatót tartottak. Két repülőgép a levegőben összeütközött. Az egyik gép pilótája sikeresen földet ért géppél, de a másik gép kigyulladt a benne ülő két sportrepülő szénre égett.

Beomlott egy tőrna - maga alá temetett egy bányász. A csanikvölgyi szénbánya egyik tőrna beomlott s maga alá temette Búza István vájárt, akit holtan húztak ki az omladék alól.

Debreceni adományok a Lánchíd újjáépítésére. A 48-as Lánchíd-bizottsága most tette közzé a kimutatást az eddig beérkezett nagyobb adományokról. - Ezerint ezek között szerepel MAV Útletvezetőség Debrecen 10 530, Debrecen város lakossága 4 664 forint.

Negyedkilós jégdarabok hullottak Sziciliában egy jégverés alkalmával. A nagy jégdarabok sok helyen betörték a háztetőket is. A hatóságok azonnal zárolták a cserépet, nehogy felverjék az árt.

Magyarország eddig 18 államal között kereskedelmi egyezményt. A közeljövőben holland-magyar kereskedelmi egyezményt írnak alá.

A Köztemető zárórája. A városi tanács a közelgő ünnepre tekintettel a Köztemető záróráját november hó 1-én és 2-án 19 óra 30 percben állapítja meg. A sírok ki-világítását engedélyezte a városi tanács.

Szabó Rózsa és Tóth Pál november 8-án 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.

November 3-án kezdődik a tanítás a debreceni áll. gazdaképző iskolában Kishegyesi út 3. szám alatt. Beiratkozhatnak régi és új gazdák 16-21 éves fiai, akik 6 elemi végzetek. A tanítás ingyenes és csak a mezi munkák szünetében tehát márciusig tart. Vidéki tanulók kedvezményes tanuló havi-jeggel vonattal járhatnak be. Az iskola tanári kara növénytermelési állattenyésztési, kertészeti és szövetkezeti ismeretek oktatásával a földműves ifjúgátot mintagazdákká neveli és előkészíti arra, hogy a parasztságnak és a szövetkezeti mozgalomnak képzett és lelkes vezetői legyenek. Tanév végén a tanulókat a földművelésügyi miniszter aranyhalmozos gazdákká avatja.

Kinevezések a debreceni pénzügyigazgatóságánál. A pénzügyminiszter dr. Szegei Rudolf pénzügyi főtanácsost és dr. Mitrovics Béla pénzügyi tanácsost igazgatóhelyettesekké a debreceni pénzügyigazgatóságához kinevezte.

Dr. Pásztor József a központi járás élén. Dr. Balogh István főispán a fegyelmi során felfüggesztett dr. Kiss Gábor helyére a központi járás élére dr. Pásztor József vármegyei másodfőjegyzőt helyettesítette be. Dr. Pásztor József a tegnap napon letette az esküt a távollevő főispán helyett Torma Kálmán alispán kezébe.

Nagy a szénhiány Ausztriában. A háztartásokat már novemberre nem tudják szénrel ellátni.

Kezdeményezés a szállítók számára Angliában. Az első öt vagont már összeállították a szállítmány legnagyobb része pulyka.

A rozslángbucinak a közellátásügyi miniszterium fogyasztói árát 50, vizkonteladói árát pedig 45 fillérben állapította meg. Ezek az árak a hét és fél dekás bucirra vonatkoznak.

Újrendszert villamoskocsikat vezet be a BSKRT Budapestben. Az újrendszert kocsikon a peronon ülő káulznál kell megváltani a jegyet s a felszállás után a kocsiajtók automatikusan bezáródnak. Az új kocsin nem lehet lögni sem. Remélik, hogy az új rendszer kobevezetésével csökkentik a balesetek számát.

Csökken a lincselések száma az Egyesült Államokban. Az amerikai rádió jelentése szerint 1930-ban még hatvanegyet négy lincseltek meg, 1939-ben hatot, 1940 óta pedig évente átlag 6 néger esik a lincselő áldozatul.

Szlovák égett két pilóta a cseh-szlovák nemzetli ünnepen. Tabor városában a cseh-szlovák nemzetli ünnep alkalmából repülőbemutatót tartottak. Két repülőgép a levegőben összeütközött. Az egyik gép pilótája sikeresen földet ért géppél, de a másik gép kigyulladt a benne ülő két sportrepülő szénre égett.

Beomlott egy tőrna - maga alá temetett egy bányász. A csanikvölgyi szénbánya egyik tőrna beomlott s maga alá temette Búza István vájárt, akit holtan húztak ki az omladék alól.

Debreceni adományok a Lánchíd újjáépítésére. A 48-as Lánchíd-bizottsága most tette közzé a kimutatást az eddig beérkezett nagyobb adományokról. - Ezerint ezek között szerepel MAV Útletvezetőség Debrecen 10 530, Debrecen város lakossága 4 664 forint.

Negyedkilós jégdarabok hullottak Sziciliában egy jégverés alkalmával. A nagy jégdarabok sok helyen betörték a háztetőket is. A hatóságok azonnal zárolták a cserépet, nehogy felverjék az árt.

Magyarország eddig 18 államal között kereskedelmi egyezményt. A közeljövőben holland-magyar kereskedelmi egyezményt írnak alá.

A Köztemető zárórája. A városi tanács a közelgő ünnepre tekintettel a Köztemető záróráját november hó 1-én és 2-án 19 óra 30 percben állapítja meg. A sírok ki-világítását engedélyezte a városi tanács.

Tíz pusztított a nyíradonyi malomban. Özv. Helmezi Elemérné malomban az elmúlt este tíz úfűt ki a község tűzoltósága csak nagy nehézségek árán lokalizálta a tüzet. Valószínűleg gyújtogatás történt, de a kár meghaladja a 20.000 forintot.

Huszonhét aggastyán előzett egy menhelyen. A bajorországi Loisenberg városában kigyulladt az aggok menháza. Az épületen olyan gyorsan terjedtek el a lángok, hogy a lakókat nem tudták kimenteni s 27 agg a lángok között lelte halálát.

Felkérem azt a hajdúszobozólót urat, aki magafrekvenciájú besugárzót adott bizományba, sürgősen hozza be. Horváth villamos-sági üzlet, Piac u. 58.

Volt hadifoglyok. Ki tud Tancsák Andrásról, aki Radványon 1913 évben született és állítólag Fokszánban a 173. számú táborban volt, továbbá Tancsák Lászlóról, aki Királyhelmezen 1928 évben született és a 12. hegyivadászoknál teljesített szolgálatot. Értésítést a "Debrecen" szerkesztőségbe kérek.

Dr. Sáfár Ferenc orvos rendel 8-10-ig Vár utca 12.

Esti tagozat az egyetemen. Kormányrendelet szerint az egyetem jog- és államtudományi, valamint bölcsészettudományi karán esti tagozatot lehet létesíteni. November 15-ig lehet Debrecenben az említett karok dékánai hivatalában jelentkezni az esti tagozatra olyanoknak, akik igazolnival tudják, hogy állandó kereső foglalkozásuk megakadályozza őket egyetemi tanulmányok rendszeres folytatásában. A tagozatra érettségi nélkül is lehet jelentkezni.

Zugvágások miatt internálta a rendőrség Korom Kálmán Deák Ferenc-utcai hűsiparost. Korom több alkalommal vágott a vágóhídon kívül borjút, aminek vágása tiltva van. Ezzel - az internálási határozat indoklása szerint - nemcsak egészségügyi és javadalmi kihatást követett el, hanem pusztította az ország állatállományát.

Sakk. A Keletmagyarországi Sakkalakszövetség ma délelőtt 10 órakor tisztújító közgyűlést tart az Ujsgátró Klubban. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést ugyanott egy órával később a megjelölt számúra való tekintet nélkül megtartjuk. Elnökség.

Három testvér a vádlottak padján - háromévi fegyházat kapott a legidősebb. A debreceni törvényszék előtt három testvér állott büntéressel, lopással, rablásal vádolva. Szegi Elemér, Szegi István és Szegi Imre kabai lakosok voltak a vádlottak. A három fiú apja is a vádlottak padján ült, de ellene nem merült fel terhelő bizonyíték, hogy tudott volna fiait bűnös üzelméről, vagy résztvevő volta a betörésekben, így ellene vádat ejtett az államügyészség. Szegi Elemér és két testvére 1944 év végén és az 1945. év elején, az akkori háborús és zűrzavaros időkben sorra kifosztotta a kabai tanácsot, terményt, búzát, tengetit, rozst, lisztet, takarmányt, lucernát gazdasági felszerelést vitt el sok helyről. Résztvevő a kenderesi kormányzói váróterem börtorainak ellopásában és találtak nála olyan bűntört is amely a kenderesi kormányzói kastélyból való. A Szegi testvérek lakásán igen sok lopásból eredő tárgy találtak, szinte egész Kabát és környékét kifosztották. A törvényszék előtt Szegi István részben beismerő vallomást tett, míg Szegi Elemér tagadni igyekezett. A törvényszék dr. Sörös János elnöklése alatt működő büntetőtanácsa dr. Jeney György államügyész vádbeszéde után a többszörösen rovtomultu Szegi Elemért 3 évi fegyházra, Szegi Istvánt 8 hónapi börtörrre ítélte, míg Szegi Imre, aki csak kevés esetben vett részt, 2 hónapi fegyházot kapott. Az elítéltek fellebbeztek.

Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) november 4-én, kedden új tanfolyamok kezdődnek. Gazdálkodóknak 4-6 óráig, iparos, kereskedő és diákoknak 7-9 óráig.

Romániából átszökött betörőt fogott el a rendőrség Banciai Sándor 26 éves férfi személyében, aki betört Papp János nyírmártonfalvai lakoshoz és onnan 1600 forint értékű ruhaneműt lopott. Banciai belsmerő a betörést, azonnal védekezett, hogy januárban jött át a határon, azóta nem tudott elhagyakodni és nyomora vitte bűnbe.

Köret vállalkoz bármielyen anyagból, tőkéletes gyors, pontos kiszolgálás. Levelezőlap hívásra jelentkezem, Kincseshegy u. 27.

KALAP újdonságok érkeztek

FRANK Arany Éka

JÓ ALLAST AKAR? Tanuljon gépirást gyorsírást dr. Nemesyné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincseum-házban.

Hölgyeim! Minden igényt szolgálnak árakon elégt ki az ujjonnan is meguyított "Tild-nóidivatszalon" ismert "angol-francia" precíz szabátszata Bethlen 70.

Símai gyorsíróiskolában állandó beiratkozás Piac u. 73. Államvizsga. Vasutkedvezmény.

GYÁSZROVAT

Juridész János meghalt. A régi debreceni nyomdászgárda egyik kiváló tagja dött ki az élok sorából. Meghalt Juridész János nyomdász életének 61-ik évében. Fél-évszázadon át dolgozott ernyedetlen szorgalommal. Az utóbbi években gyakran betegeskedett, de még ilyen állapotban is vállalt kiegészítést. Halálát felesége és kiterjedt rokonság, azonkívül az egész debreceni nyomdászársadalom gyászolja. Temetése hétfőn délután lesz.

Kolocsány János 82 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 2 órakor lesz a hármás ravatalozóból görög katolikus szertartással. Gyászolják gyermekeit, unokáit, testvére és rokonsága. Lakás: Széchenyi u. 45. Pusztai temetkezési intézet.

Féjdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett jó férj, édesapa, nagypapa és rokon

Cseterás Emánuel ny. Máv. főmozdonyvezető

70 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 2 órakor lesz a II. A. ravatalozó temetőben. Gyászolják: bánaos felesége, gyermekeit, unokáit, a kiterjedt rokonság, valamint kártársai és jóbarátai. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Nagyerdei körút 6. Gebauer temetk. vállalat.

Értesítjük rokonságunkat, jóbarátainkat és ismerőseinket, hogy az 1945. év elején Budán elhunyt szeretteinknek

Dr. Oláh Miklós ny. táblai tanácselnöknek és neje szül.

Soltész Máriaának valamint

özv. Rácz Lajosné szül. Nánácz Ernőébetek

Budán ideiglenesen eltemetett földi részelt exhumálás után Debrecenbe szállítatjuk. Temetésük kedden fél 8 órakor lesz a Köztemetőben a sírnál (VIII-as tábla, Ks. I. tábla Ks.) tartandó gyászima után. Dr. Rácz Lajosné Debrecen. Dr. Rácz Jenő Budapest. Gebauer rendezi.

**VERÉB** féle  
**MAGASNYOMÁSÚ PERMETEZŐK**

Kölsimert kiváló békebeli minőségben ISMÉT kaphatók

**VERÉB I. DEBRECEN SZAPPANOS UTCA 10.**



**Megérkezett.**

szőrés kabátok, ruhák, fehérnemű, harisnya, kesztyű, pullover.

Ár: 1000 Ft 35/-

**KERECSEN** divatház

Reformáció-ünnepély az Arany Bikában

A reformáció emlékére tegnap délután bensőséges ünnepélyt tartott a református egyház az Arany Bika dísztermében...

Szeles László lelkész mondott rövid bevezetőt, hangoztatva, hogy a műsor minden egyes száma maguk között a résztvevők között született...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

Dr. Farkas Pál, az ispotályi egyházrész lelkésze beszédében emléttet, hogy a következő esztendő nevezetesen az ünnepélyes református egyházak...

A pártok hírei

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete felhívja tagjait, hogy szombaton délután 4 órakor kerül megköszöronszerésre a Köztársaságban...

Független Kisgazda Pártba tartozó nevelő csoport tagjait felkérjük, hogy november hó 1-én 17 órakor a partheiységben tartandó tagértekezleten...

A honvédek kar zenésztanulókat vesz fel. A debreceni honvédek kar 14-18 éves korig zenésztanulókat (zenésztanulókat) felvesz...

Hunyadi Eölköz munkafelügyelő Budapestén Lakatos Miklós újjáépítési felügyelő miniszteri államtitkárnál jelentést tett a munkanélküliségről...

Ügyvédi hírek. Dr. Varga Imre ügyvédi irodáját Debrecenben Szappanos u. 3. szám alatt megnyitotta...

Szövetek, divatárúk Nagy Bélánál

Aranyvásárlásnál keresse fel Hajdú György ékszerüzletét Piac u. 52. sz. Apolló mozival szemben...

Közértesítést javítja a Ferenc József keserűviz. Véres verekedés egy sertes miatt. Molnár József, Somogyi Sándorné szül. Kovács Borbála és Somogyi Sándor vámospécsi lakosok összeverekedtek...

Véres verekedés egy sertes miatt. Molnár József, Somogyi Sándorné szül. Kovács Borbála és Somogyi Sándor vámospécsi lakosok összeverekedtek...

Ajtatosság a megholtakért. A Nyilas-telepi ferences atyák november hónapban minden nap reggel 7 órakor szentmisét mondanak, este 4 órakor pedig ajtatosságot tartanak a megholtakért...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Városi tanács válasza a „Debreczen”-nek. A városi tanács legutóbbi ülésén logialkozott az egyetemi telep gáz és villanyáram tartozásának kérdésével...

Miért függőztették lel dr Kiss Gábor járási főjegyzőt? Az alispán dr Kiss Gábor járási főjegyzőt állásától feltűggesztette...

Jegyzőpárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany karikagyűrűk, ékszerek, órák olcsó árban beszerezhetők Hajdú György ékszerüzletében Piac u. 52. Apolló mozival szemben...

Fűzőt, gyógyhaskót, mell-tartót, príncesszfűzőt hozott anyagból is készítik. Pintér Ilona fűzőkészítő Batthyány u. 26.

Szöveg és hozzávalók. Kalap, fehérnemű KISS úridivat

POLOSKAIRTÁST elárgázal vagy tökéletesen szagtalan kontakt-eljárással: Boczkó vegyész-mérnök, Rákóczi 25

A debreceni néphíróság a jövő héten újabb Miskolcon tárgyal. Az öttagú különutas dr. Eszry Kálmán táblai tanácselnök, tárgyalásvezető elnökletével száll ki Miskolcra...

Eiőzetes letartóztatásba helyezte a vizsgálóbíró Csonka Ferenc halápi földbérlet, aki megelőzés és a tilosban való letelepedés után karóval félholtra verte Miskolczi Sándor 14 éves fiút...

A Hunga Szövetkezet felhívja tagjait, hogy a régi üzletrészek átvétele végett sajtó érdeklődésben jelentkezzenek a Róza u. 2. sz. alatti irodájukban...

Táncanfolyam kezdődik 4-én dr. Koczáné „Ritmus” tánciskolájában. (Péterfia 30.)

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Városi adóhivatalból november hónap folyamán hadi és hűbéri és polgári gondozottak járadékai a következő sorrendben naponta 8-12 óráig tarandó pénztári órák alatt kerülnek kifizetésre...

Vess! Vess! Vess! Magyar Gazda! Ne várj télre!

Magyar Gazda! Ne várj télre! Ne leld az esőt. Múlnak a hetek, a fagy beálltával már hasztalan fogsz munkához. Szántás inkább sekélyebben, hogy ne legyen rögös a földed; vess inkább porba, mert az eső megjön.

Azonnal kezdj munkához, mert eköd kifagy a földből! Segis magadon, az Isten is megsegít.

Az örök Egyház

Az örök Egyházról kezd a jövő vasárnap (november 9-én) előadás sorozatot az Actio Catholica. Két-ézeréves fennállásának világszerte hatalmasodó tekintélyének titkairól, minden kort és népet magába zárni tudó egyetemes, azaz katolikus voltáról, 5 vasárnapon keresztül fog előadásban, kísérő műsorokkal.

Előadások színhelye a Svetits Intézet (Szent Anna utca 26.) nagy tornaterme. A rendezés költségeire 3 forintos megváltási kártyák kaphatók a templomok bélyeggyűjtésével. A belépés egyébként díjtalan. Az ilyen kártya nélkül belépők az előadásokon perselybe dobhatják adományait.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Osekonai Színház: HETI MŰSOR: Szombat: Csodahajó, Bérli. szün. Vasárnap d. u. 4-kor: Csodahajó, Bérli szün.

Vasárnap este fél 8-kor: Csodahajó, Bérli szün.

Kamara Színház: Szombat: Az elcsérelt ember. Vasárnap: Az elcsérelt ember.

Az elcsérelt ember

Igen csekély számú közönség jelenetében mutatta be, illetőleg újította fel a csütörtökön este a Kamara-színházban Bónyi Adorján: Az elcsérelt ember c. színművét a Közégsi társulat színvonalas színészi kvalitásokkal. Az együttes ez alkalommal jól összehangoltan egyedeivel színészi és piastikus eleveitette az egyébként túlzott igényeket sem problémátka, sem pedig színészi szempontból nem támasztó darabot. Harvady Nagy Ilona a feleség szerepében otthonos rutinnal mozog, kifejező erővel beszél, de magatartásában van valami modorosság, ami nem minden mozzanatában teszi játékát vonzó hatásúvá. Ruitky Mária ezuttal is igen tehetségesnek bizonyult. Az ösztönös anyai szeretet megkapó erővel sugárzott szép és művészi eszközökkel formált játékából. Buday Júlia szépen mintázta beszédstílusát, nyugodt játéka egyaránt jó hatású. Bányi Judit eleven, friss színelőzől duzzadóak. Harasztly Irén szerepének figurális és jellembeli adottságait éppúgy túltöltözték színelőzől állítja elénk, mint Soit Bertalan az egyébként igen izes Tamás alakját. Kormos Lajos halk szavú és a multban kereső Benedek Péteré kitűnő alakítás. Rendkívül szimpatikus Márkovits Endre egyszerű közvetlenséggel, de nagy színészi tapasztalatokra épített játéka. Secher Tibor a Janika szerepében kedves és közvetlen.

Kormos Lajos rendezését ezuttal dicsegetően kell kiemelni. Kár, hogy a Kamara-színház világlátását még mindig nem oldotta meg megfelelő módon. Az alulról jövő fény nemcsak természetellenes, de a fényforrás és színész között lévő kis távolság miatt az arnyékképződés visszataszítóan hat.

László Imre 25 éves jubileuma. November 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében lesz László Imre, a magyar nótakirályi sikeres szereplésnek 25 éves jubileumi estje. A hallgatók nagy művésze ezalkalommal Fráter Lorándtól saját szerzeményeit a legszebb dalokból összeállított műsorral fog ismételtlen bizonyosságot tenni, hogy dalainak lelke van. Műsor után bál, melyen a kiváló művész debreceni barátai és kedveit körébe hangulatos est keretében fog pontot tenni az elmúlt 25 év után.

László Imre 25 éves jubileuma. November 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében lesz László Imre, a magyar nótakirályi sikeres szereplésnek 25 éves jubileumi estje. A hallgatók nagy művésze ezalkalommal Fráter Lorándtól saját szerzeményeit a legszebb dalokból összeállított műsorral fog ismételtlen bizonyosságot tenni, hogy dalainak lelke van. Műsor után bál, melyen a kiváló művész debreceni barátai és kedveit körébe hangulatos est keretében fog pontot tenni az elmúlt 25 év után.

László Imre 25 éves jubileuma. November 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében lesz László Imre, a magyar nótakirályi sikeres szereplésnek 25 éves jubileumi estje. A hallgatók nagy művésze ezalkalommal Fráter Lorándtól saját szerzeményeit a legszebb dalokból összeállított műsorral fog ismételtlen bizonyosságot tenni, hogy dalainak lelke van. Műsor után bál, melyen a kiváló művész debreceni barátai és kedveit körébe hangulatos est keretében fog pontot tenni az elmúlt 25 év után.

László Imre 25 éves jubileuma. November 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében lesz László Imre, a magyar nótakirályi sikeres szereplésnek 25 éves jubileumi estje. A hallgatók nagy művésze ezalkalommal Fráter Lorándtól saját szerzeményeit a legszebb dalokból összeállított műsorral fog ismételtlen bizonyosságot tenni, hogy dalainak lelke van. Műsor után bál, melyen a kiváló művész debreceni barátai és kedveit körébe hangulatos est keretében fog pontot tenni az elmúlt 25 év után.

László Imre 25 éves jubileuma. November 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében lesz László Imre, a magyar nótakirályi sikeres szereplésnek 25 éves jubileumi estje. A hallgatók nagy művésze ezalkalommal Fráter Lorándtól saját szerzeményeit a legszebb dalokból összeállított műsorral fog ismételtlen bizonyosságot tenni, hogy dalainak lelke van. Műsor után bál, melyen a kiváló művész debreceni barátai és kedveit körébe hangulatos est keretében fog pontot tenni az elmúlt 25 év után.

László Imre 25 éves jubileuma. November 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében lesz László Imre, a magyar nótakirályi sikeres szereplésnek 25 éves jubileumi estje. A hallgatók nagy művésze ezalkalommal Fráter Lorándtól saját szerzeményeit a legszebb dalokból összeállított műsorral fog ismételtlen bizonyosságot tenni, hogy dalainak lelke van. Műsor után bál, melyen a kiváló művész debreceni barátai és kedveit körébe hangulatos est keretében fog pontot tenni az elmúlt 25 év után.

László Imre 25 éves jubileuma. November 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében lesz László Imre, a magyar nótakirályi sikeres szereplésnek 25 éves jubileumi estje. A hallgatók nagy művésze ezalkalommal Fráter Lorándtól saját szerzeményeit a legszebb dalokból összeállított műsorral fog ismételtlen bizonyosságot tenni, hogy dalainak lelke van. Műsor után bál, melyen a kiváló művész debreceni barátai és kedveit körébe hangulatos est keretében fog pontot tenni az elmúlt 25 év után.

A központi ellenpanaszokat tárgyalta a HONSZ debreceni gyűlése

A HONSZ debreceni csoportj-csoportelnöki értekezletet tartott Pontér László elnökségével, aki ismertette, hogy a HONSZ jelenlegi központi vezetősége november 8-9-re rögzített országos választmányi és országos küldöttközgyűlés engedélyezését kérte a népielőléti minisztertől. Ez ellen több budapesti és vidéki csoport tiltakozott, azzal az indokkal, hogy 30 napos működésről nem lehet néhány óra alatt számot adni.

Ezután Szoboszlay Sándor felolvasta a HONSZ központi ellenleolytatott vizsgálat anyagát, majd bizalmatlanságot avaztak a központnak, s oda nyilatkoztak, hogy az N. M. járuljon hozzá a HONSZ autonómájának felfüggesztéséhez, nevezzenek ki egy erősebb kormánybiztost, aki a tisztogatást elmenybiztost, aki a alulról jövő szervezkedést megindítja. Követelik, hogy az országos küldöttközgyűlésen a vidék a maga nagyságához mérten legálábbis 60 százalékos arányban szerepeljen, úgyszintén az országos választmányban és központi vezetőségben. A küldöttközgyűlést 1948. tavaszra kéri összehívni.

Végül a gyűlésen ismertették a debreceni csoportok indítványait a hadigondozottak járadékának rendezésére, a HONSZ életének és intenzív működésének biztosítására, a HONSZ központjának jövőbeni működésére nézve.

IPARTESTÜLETI HIREK

Felhívjuk az ipartestületi tagjainkat, hogy a kollektív szerződés szerinti november 1. nem fizetett zárótagot, azonban, ha alkalmazottakunk foglalkoztatják, akkor az ezüstszerződés pótlékát fizetendő. A kereskedelmi és szövetkezetiügyi miniszter nyilatkozata értelmében mindeneszintek napjaink a fodorászleteket az ország egész területén reggel 8 óráig délután 6 óráig szabad nyitva tartani. A kollektív kereszteszerződés szerinti dolgozóknek erre a napra szakszervezetes üzemi pólójuk jár. A kötelezőtörvények vasárnap 9 órakor az ipartestületi szakmai értekezleten feltétlenül jelennek meg. Felhívjuk a magiszteri nyelvi és szóbeli szakvizsgák vizsgázóit, hogy az írásbeli vizsgák megkezdésére november 5-ig vegyék át. A kérelemre a napra annak minőség elleni panaszokat írásban az ipartestületi elnököknek kell bejelenteni. A központi szakszervezetek határon átnyúló munkájukat november 5-ig megkezdik. A központi szakszervezetek határon átnyúló munkájukat november 5-ig megkezdik. A központi szakszervezetek határon átnyúló munkájukat november 5-ig megkezdik.

Pénteken este M-sziget irányába, bój osztrák hadiöngyölköt hozó gzerivény érkezett Debrecenbe. A szerelvényvel 900 osztrák hadiöngy jött, akik már az északkeleti órákban továbbutaztak Ausztria felé.

Mérg tánciskolájában Kosuth u. 1. új táncanfolyam kezdődik november 8-án, hétfőn este 7 órakor.

Hóvíhar dűbörg Észak-Olaszország hógyel közlét. Triestben a hőmérséklet minusz 5 fok.

Az Udvardisereg Hatvan uca 16. Isztentisztelet: vasárnap de. 10 órakor, du. 4 órakor és pénteken este 5 órakor.

Az Elektromos és Gázművek telepén a háborús események miatt félbemaradt Didier-kemence építést egy perlium cég vállalta, amely a kőművesmunkákat Asztalos András debreceni építési vállalkozóval adta ki. Asztalos Andrásnak 16.000 forintos követelése van az épiésből kifolyólag, ennek megtérítését a várostól kérte, amely azonban nem állván Asztalossal jogviszonyban, a követelést nem teljesíti.

Jutalom gázműtrőtrák és gáztűzhelyek megállapítási számára. A városi tanács hozzájárult ahhoz, hogy az Elektromos és Gázművek 5-10 forintos jutalomban részesítsék azokat az alkalmazottakat, akik megállapítják a háborús események során elküldött sok gázműtrőtrák és gáztűzhely helyét.

Kombinált szekrény modern fénvazelt kapható NARANCZI asztalosmesternél Vighvári M.-u. 8.

Legjobb divat szerint készítenk kabátok, kosztümök, ruhák Futó Juliska nál divat szekrényben. PÉTERFIA UTCA 37.

Pipó Rózsi kölcsönkönyvtárában minden új könyvet olvashat. Piac-utca 7. sz. I. emelet. Nyitva: de. 10-1, du. 3-7-ig



